SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT TO BE READ AND OBSERVED
Before using the appliance, read these safety
instructions. Keep them nearby for future reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all times.
The manufacturer declines any liability for failure to
observe these safety instructions, for inappropriate
use of the appliance or incorrect setting of controls.
I\ Very young children (0-3 years) should be keptaway
from the appliance. Young children (3-8 years) should
be kept away from the appliance unless continuously
supervised. Children from 8 years old and above and
persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge can
use this appliance only if they are supervised or have
been given instructions on safe use and understand
the hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must not
be carried out by children without supervision.

PERMITTED USE

FN CAUTION: the appliance is not intended to be
operated by means of an external switching device,
such as a timer, or separate remote controlled system.
FN This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as: staff kitchen areas in
shops, offices and other working environments; farm
houses; by clients in hotels, motels, bed & breakfast
and other residential environments.

I\ The maximum number of place settings is shown
in the product sheet.

I\ The door should not be left in the open position
- risk of tripping. The open appliance door can only
support the weight of the loaded rack when pulled out.
Do not rest objects on the door or sit or stand on it.
FNWARNING: Dishwasher detergents are strongly
alkaline. They can be extremely dangerous if
swallowed. Avoid contact with the skin and eyes and
keep children away from the dishwasher when the
door is open. Check that the detergent receptacle is
empty after completion of the wash cycle.

FN WARNING: Knives and other utensils with sharp
points must be loaded in the basket with their points
down or placed in a horizontal position - risk of cuts.
I\ This appliance is not for professional use. Do not
use the appliance outdoors. Do not store explosive
or flammable substances (e.g. gasoline or aerosol
cans) inside or near the appliance - risk of fire. The
appliance must be used only to wash domestic dishes
in accordance with the instructions in this manual.
The water in the appliance is not potable. Use
only detergent and rinse additives designed for an
automatic dishwasher. When adding salt to the water
softener, run one cycle immediately to avoid corrosion
damage to internal parts. Store the detergent, rinse
aid and salt out of reach of children. Shut off the water
supply and unplug or disconnect the power before

servicing and maintenance. Disconnect the appliance
in the event of any malfunction.

INSTALLATION

I\ The appliance must be handled and installed by
two or more persons - risk of injury. Use protective
gloves to unpack and install - risk of cuts. Connect
the dishwasher to the water mains using only new
hose sets. The old hose sets should not be reused.
All hoses must be securely clamped to prevent them
coming loose during operation. All local waterboard
regulations must be complied with. Water supply
pressure 0.05 - 1.0 MPa. The appliance must be
placed against the wall or built into furniture to limit
the access to its rearside. For dishwashers having
ventilation openings in the base, the openings must
not be obstructed by a carpet.

I'N Installation, including water supply (if any) and elec-
trical connections, and repairs must be carried out by a
qualified technician. Do not repair or replace any part
of the appliance unless specifically stated in the user
manual. Keep children away from the installation site.
After unpacking the appliance, make sure that it has
not been damaged during transport. In the event of pro-
blems, contact the dealer or your nearest After-sales
Service. Once installed, packaging waste (plastic, sty-
rofoam parts etc.) must be stored out of reach of child-
ren - risk of suffocation. The appliance must be discon-
nected from the power supply before any installation
operation - risk of electrical shock. During installation,
make sure the appliance does not damage the power
cable - risk of fire or electrical shock. Only activate the
appliance when the installation has been completed.

If installing the dishwasher at the end of a row of units
making the side panel accessible, the hinge area
must be covered to avoid risk of injury. The inlet water
temperature depends on the dishwasher model. If the
installed inlethose is marked ,25°C Max”, the maximum
allowed water temperature is 25°C. For all other models
the maximum allowed water temperature is 60°C. Do
not cut hoses and, in the case of appliances fitted with
a waterstop system, do not immerse the plastic casing
containing the inlet hose in water. If hoses are not long
enough, contact your local dealer. Make sure the inlet
and drain hoses are kink-free and are not crushed.
Before using the appliance for the first time, check the
water inlet and drain hose for leaks. Make sure that the
four feet are stable and resting on the floor, adjusting
them as required, and check that the dishwasher is
perfectly levelled using a spirit level.

ELECTRICAL WARNINGS

The rating plate is on the edge of the dishwasher door
(visible when the door is open).

PN It must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if plug is
accessible, or by a multi-pole switch installed upstream
of the socket and the appliance must be earthed, in



conformity with national electrical safety standards.
I\ Do not use extension leads, multiple sockets or
adapters. The electrical components must not be
accessible to the user after installation. Do not use
the appliance when you are wet or barefoot. Do not
operate this appliance if it has a damaged power
cable or plug, if it is not working properly, or if it has
been damaged or dropped.

I\ If the supply cord is damaged, it must be replaced
with an identical one by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid a
hazard - risk of electrical shock.

If the fitted plug is not suitable for your socket outlet,
contact a qualified technician. Do not pull the power
supply cable. Do not immerse the mains cord or plug
in water. Keep the cord away from hot surfaces.

CLEANING AND MAINTENANCE

FN WARNING: Ensure that the appliance is switched
off and disconnected from the power supply before
performing any maintenance operation. To avoid risk
of personal injury use protective gloves (risk of lacera-
tion) and safety shoes (risk of contusion); be sure to
handle by two persons (reduce load); never use steam
cleaning equipment (risk of electric shock). Non-profes-
sional repairs not authorized by the manufacturer could
result in a risk to health and safety, for which the ma-
nufacturer cannot be held liable. Any defect or damage
caused from non-professional repairs or maintenance
will not be covered by the guarantee, the terms of which
are outlined in the document delivered with the unit.

MHCTPYKLIUN 3A BE3OMNACHOCT

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS
The packaging material is 100% recyclable and is marked with
the recycle symbol @79 . The various parts of the packaging must
therefore be disposed of responsibly and in full compliance with
local authority regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable
materials. Dispose of it in accordance with local waste disposal
regulations. For further information on the treatment, recovery and
recycling of household electrical appliances, contact your local
authority, the collection service for household waste or the store
where you purchased the appliance. This appliance is marked in
compliance with European Directive 2012/19/EU, Waste Electrical
and Electronic Equipment (WEEE) and with the Waste Electrical
and Electronic Equipment regulations 2013 (as amended). By
ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent
negative consequences for the environment and human health.
The E symbol on the product or on the accompanying
documentation indicates that it should not be treated as domestic
waste but must be taken to an appropriate collection center for
the recycling of electrical and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

ECO program is suitable to clean normally soiled tableware,
that for this use, it is the most efficient program in terms of its
combined energy and water consumption, and that it is used to
assess compliance with the EU Ecodesign legislation. Loading
the household dishwasher up to the capacity indicated by the
manufacturer will contribute to energy and water savings. The
manual pre-rinsing of tableware items leads to increased water
and energy consumption and is not recommended. Washing
tableware in a household dishwasher usually consumes less
energy and water in the use phase than hand dishwashing
when the household dishwasher is used according to the
manufacturer’s instructions.

AXHO E OA T'M NMPOYETETE U OA T CINMA3BATE
Mpean n3non3BaHeTo Ha ypeaa NPoYeTeETE MHCTPYKLM-
ute 3a 6esonacHocT. 3anaseTe r 3a 6baeLLm crnpaBku.
B Te3n MHCTpykuumn 1 Ha camus ypeq ca NpeacTaBeHun
BaXKHN nNpeaynpexaeHns 3a Ge3onacHocTTa, KOUTO
TpsAAbBa ga ce npoyertar 1 aa ce cbbnogasaT BUHArK.
Mpon3soanTenaT oTka3Ba BCSAKakBa OTFOBOPHOCT Mpu
HecnasBaHe Ha Te3n yka3aHusi 3a 6e3onacHoCTTa, BbB
Bpb3ka C Hernogxoasiwa ynotpeba Ha ypega wunun He-
npaBuiHa HACTPOMKa Ha OpraHUTe 3a yrnpasrieHne.

'\ Muoro manku geua (0-3 rog.) Tpsbsa aa crodT Aa-
ney ot ypega. Mankute geua (3-8 rogmnu) Tpsbea aa
CTOAT Aarneu OT ypeaa, OCBEH ako He ca nog NOCTOsIHEH
Hag30p OT Bb3pacTeH. To3n ypen MoXe Aa ce M3rnon3ea
OT Jeua Ha 8 roguHu 1 No-rofiemMun, Kakto 1 oT nuua ¢
OrpaHNyeHn (OU3NYECKN, CETUBHU UMW YMCTBEHM Bb3-
MOXXHOCTU UNN C HEAOCTaTbYeH ONMUT U NO3HAHUSI CaMo
ako ca noA Haa30p UK ca UM SaJEHN UHCTPYKUMK 3a
ynotpebata Ha ypega no 6esonaceH Ha4vH n pasdupar
Bb3MOXHUTE onacHocTu. [leliata He TpsibBa aa cu urpa-
AT ¢ ypena. [NouncTBaHeTo 1 nogapbKKkaTa ot noTpebu-
Tens He Tpsiba Aa ce n3BbpLuBa OT Aela 6e3 Haa3op.

NO3BOJIEHA YNOTPEBA
FN BHAIMAHVE: ypeobT He e npegHasHayeH 3a
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yrnpaBreHne C BbHLLEH TaMep Uinu OTAernHa cuctema
C OMCTaHLMOHHO yrnpasrneHuve.

I\ Tosuypen e npegHasHaveH 3a ynotpeba B JOMaLLHM
YyCnoBus M MNOQOBHN NPUMNOXKEHUST KaTo: KyXHW 3a
CIY>XUTENM B Mara3nHu, oorcun n apyrm paboTHu cpeau;
B CTOMAHCTBA; OT KMMEHTU B XOTENN, MOTENK, XOCTENN
W Opyr1 MecTa 3a HacTaHsiBaHe.

I\ MakcvmanHuat Gpoii KOMMMEeKT € MOCOoYeH B
NPOLYKTOBUS JIUCT.

P\ Bpatuukara He 6viBa ja ce OCTaBs OTBOPEHa - onac-
HOCT OT oTkadBaHe. OTBOpeHaTa BpaTUyka Ha ypeda
MOXe [Aa U3ObpXKM CaMo ToBapa Ha M3BafeHaTa KOLHU-
La, BKIKYMTENHO CbAoBeETE. He nsnonasante Bpatuyka-
Ta KaTo ornopa 1 He cafanTe, HUTO CTbMNBanTe BbPXY HeS.
N NPEOYNPEXOEHUE: MusnHiTe npenaparty 3a
CbAOMUSANHM MaLUMHM ca CUITHO ankanHu. Te morat ga
Ca U3KIIOYMUTENHO OnacHU Npu normbLyaHe. M3barearite
KOHTaKT C KOXaTa 1 o4MTe M OpbXTe deuata ganed ot
CbOOMUSANHaTa MalLMHa, Korato BpatuykaTta € OTBOpeHa.
[MpoBepsiBaniTe ganu OTOENEHMETO 3a npenapar e
npasHo crep 3aBbpLUBaHe Ha NporpamMara 3a MUeHe.
N NPEOYNPEXOEHUE: Hoxosete 1 aOpyrvte
npmbopn C OCTpU BbPXOBE TpsibBa Aa ce MOCTaBAT B
KOLLHMLATa C BbpPXOBETE HAOomMy Unu a ce rnocrasdat
B XOPM30HTarIHa no3uumsi - OnacHOCT OT Nopsi3BaHUS.



I\ Tosu ypen He e npegHasHadeH 3a npodecroHanHa
ynotpeba. He wusnonseante ypega Ha oTkputo. He
CbXpaHsBanTe u30yxMBW WM 3ananMmy  BeLlecTsa
(Hanp. 6eH3VH UM aepo3051) BbB UM B GNIM30CT 40 ypeaa
- OMacHOCT OT noxap. YpeabT TpsibBa ga ce m3nonasa
Ccamo 3a MMeHe Ha OOMaKWHCKM CbA0BE B CbOTBETCTBUE
C WHCTPYKUMKUTE, fadeHn B TOBa pbKOBOACTBO. Bogata B
CcbAoMUsANHaTa MaLUMHa He e NTenHa Boaa. anonasante
camo npenapaTt 3a MueHe M [oGaBKkM 3a M3NiakeaHe,
npegHasHadyeHn  3a  aBToMartMyHa  CbOOMUSANHA
mawwuHa. Korato pobaBate con B OMeKOTUTENst 3a
BOAa, CTapTMpante HesabaBHO UMKbLI, 3a Aa usberHete
noBpeaa Ha BbTPELLHUTE YacTU, NPUYMHEHA OT KOPO3WSI.
CobxpaHsiBaTe MUSINHUS  npenapart,  U3nnakealums
npenapat M CofTa Ha MSCTO, HEQOCTBMHO 3a Aeua.
Mpean obcnyxBaHe vnn nNogapbXka Ha ypena crnperte
NnodaBaHETO Ha BOAA KbM HEro U ro M3KM4YeTe oOT
enekTpuyeckata mpexa. Wsknovsante ypeda Cbllo B
Criyyav Ha KakeaTto 1 Aa 1o HensnpaBHOCT.

MOHTAX

I\ BopaeeHeTo U MOHTaXbLT Ha ypeda Tpsbea aa ce
M3BbPLUBAT OT OBE UMK MoBeYe nuua — CbLLeCTByBa
ONacHOCT OT HapaHsiBaHus. M3nonasanTte npegnasHu
pPbKaBMLM 3a pa30nakoBaHETO M MOHTaXa Ha ypeaa
— CblLeCTBYBa OMacHOCT OT nopsiaBaHus. CBbpxeTe
CbAoOMMUsINHATa MallMHa KbM BOOOMNOAABAHETO, KaTo
n3nonaseare caMo HOBW KOMMIEKTU Mapkyyn. Ctapute
KOMMNEKTM MapKy4m He O1Ba a ce n3non3saT NoOBTOPHO.
Bcunukmn mapkyum Tpsibea ga 6vaat 3gpaBo hmkeupaHe
3a u3bsaAreaHe Ha pasxrnabBaHETO MM MO BpemMe Ha
pabora. Cnassante HopmuTe, n3ganeHn OT MecTHaTa
BogocHabauTenHa komnaHusl. HansraHe Ha Bopata
0,05 - 1,0 MPa. YpenbT TpsibBa fa ce noctasu CpeLLy
CTeHa unu fa Obae BrpafeH B HAKakBa KOHCTPYKLWMS, 3a
Aa ce orpaHuyM OOCTbNbT OTKbM 3agHaTa My CTpaHa.
3a CbAOMUAIHN C BEHTUNALMOHHM OTBOPY B OCHOBATa,
Te3n OTBOPU He TpAbBa fa ce 3anyLuBaT OT KAMUM.

PN MOHTaXbT, BKIHOYUTENHO NoAaBaHeTo Ha Boaa (ako
1UMa) 1 eNneKTPNYECKOTO CBbpP3BaHE U PEMOHT TpsibBa Aa
CeunsBbpLUBATOTKBaNUuLMpaH TeXHUK. He nonpaesainte
N He NOAMEHsANTe YacTu OT ypeda, ako ToBa He €
N3PUYHO NMOCOYEHO B PBKOBOACTBOTO HA NOTpeduTens.
MaseTe geuara ganed ot MACTOTO, KbAETO CE M3BbPLUBA
MOHTaXbT. Crneg KaTo pasonakoBarte ypeaa, npoBepeTe
Aanu He e NoBpeaeH No BpemMe Ha TPaHCMOpPTUPAHETO.
BcnyyanHanpobnemum, cBbpxeTe cecaucTpmbyTopamnm
Har-6nnsknst oTaen 3a crnegnpogaxbeHo obcnyxBaHe.
Cnen kato ypeobT 6bOe MOHTMpaH, OTnagbuuTe OT
onakoBkata (mractmaca, ctuporniop u gp.) Tpsabsa
Aa CToAT Aaned oT obcera Ha geua - MMa onacHocT
OT 3agyllaBaHe. YpeobT TpsibBa fga € M3KMIYeH OT
enekTpuyecKara Mpexa npeam N3BbpLUBaHe Ha KakBUTO
N ga Guno MOHTaXKHW OEVWHOCTM - MMa OMacHOCT OT
enekTpudeckn yaap. o Bpeme Ha MOHTaxa ce yBepeTe,
Yye ypeobT He MoBpexda 3axpaHBalimsa kaben - nma
OMACHOCT OT enekTpuyeckn yaap. AKTuBupanTte ypeaa
e[Ba crieql 3aBbpLUBaHe Ha MOHTaxa.

AKO cbOoMusinHaTa Ce MOHTMpa B Kpas Ha peguua
Apyrv ypeam v 4o Hesl Ma A0CTbIN OTKbM CTpaHu4HaTa
M CTeHa, 30HaTa Ha naHTuTe TpsAbea Aa ce obnumuosa
CTPaHW4HO 3a n3bsrsaHe Ha ONacHOCT OT HapaHSIBaHWSI.
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Temnepatyparta Ha nogaBaHaTa Boda 3aBucK OT Moaena
CbAOMMANHA MalumHa. AKO MOCTABEHUSIT MapKyd 3a
nogaeaHe MMa MapkmpoBka ,25°C Max®, makcumanHara
no3BorieHa Temneparypa Ha Bogara e 25°C. 3a Bcuuku
APYrM MOAENN MakcMarnHarta no3soneHa Temneparypa
Ha BogaTta e 60°C. He pexeTe MapkyduTe, a B Criy4am Ha
ypencbccrcTeMasasagbpKaHeHaBoaarta, HenotansnTe
BbB BOAaTa nnactmacoBaTta KyTus 3a CBbp3BaHE KbM
BOAOMNpPOBOAHAaTa Mpexa. AKO ObJKMHATA HAa MapKyuuTe
He e JOoCTaTbyHa, CBbPXETE CE C MECTHUS LOCTaBYMK.
YBepete ce, Ye MapKyuuTe 3a rnogaBaHe M M3rycKkaHe
Ha BOAa He ca nperbHaTh Unu 3anyLeHu. MNpu MbpBOTO
BKIIOYBaHE B AENCTBUE NPOBEPETE XEPMETUYHOCTTA HA
Tpbbarta 3a nogaBaHe 1 3To4BaHe Ha BogaTa. YBepeTe
ce, Ye 1 YeTmpuTe Kpadeta ca cTabunHu u ce onupar
NITbTHO Ha NMoJa 1 ako € Heobxoanmo, M perynmpanTe,
cneq KOeTo C nomoLluTa Ha HUBENMpP MPOBEpETE Adanwu
CbAoMuANHaTa e HuBenupaHa 6esynpeyHo.

NMPEAYNPEXOEHUA OTHOCHO EJIEKTPO-
3AXPAHBAHETO
Tabenkarta caaHHK € NocTaBeHa Ha pbba Ha BpaTuykata
Ha cbaoMmusanHata (BMxga ce, KoraTo Bpatudkata e
OTBOpEHA).
I\ TpsbBa na e BL3MOXHO ypeabT Aa ce W3KITHouM
OT 3axpaHBaHETO 4pe3 u3BaxgaHe Ha Lerncena, ako
€ [OCTbMeH, WM 4Ype3 A0CTbMeH MHOronositoceH
npeBKoYBaTten, MOHTUPaH Ccrie KOHTaKTa, KakTo u
ypenbT [a € 3a3eMEH B CbOTBETCTBME C HALMOHArNHUTE
CTaHAapTW 3a enekTpuyecka 6e3onacHoCT.
N He w3nonaeaiite YOBIDKATENN,  Pa3KITOHUTENMU
unn agantepun. Cnen npuKoYBaHe Ha MOHTUPaHETO
enekTpuYecKUTe KOMMOHEHTU Beve He Tpsbea ga ca
AOCTbMNHM 3a noTpebutenda. He uanonssante ypena,
aKko cTe C MOKpu unm 6ocu Kpaka. He manonssante
TO3M yped, ako 3axpaHBaLLMAT My Kaben nnu wwencen
€ NoBpeaeH, ako He paboTy NpaBUITHO UK ako € Gun
NnoBpeaEH NN U3MYyCKaH.

AKO 3axpaHBalLMAT Kabern e nospeaeH, Ton Tpsibea
[Aa ce CMEHW OT NPOU3BOAUTENS, HETOB CEPBU3EH areHT
Uy e C aHanornyHa keanudmnkauwms, 3a aa ce nsberHe
onacHa cuTyaumsl, Hanpumep eneKTpUYecKn yaap.
AKO NMOCTaBeHUAT Lierncen He e noaxoasu, 3a Bawwms
KOHTAaKT, CBbPXETE Ce C KBanuumumpaH enekTpoTEXHUK.
He pagbpnante 3axpaHBawusi kaben. He notansute
3axpaHBaluma kaben unu wencen BbB Boda. lNasete
kabena ganey ot ropeLuy NOBbPXHOCTU.

NMOYUCTBAHE U NOAOOPBXKA

N NPEOYNPEXOEHME: Ysepete ce, Ye ypeabT €
M3KIMOYEH OT 3axpaHBaHETO, Npeau Aa u3BbpLuBaTte
KakBaTo M Aa 6uno onepaums no obcnyxeaHeTo. 3a
n3bareaHe Ha PUCK OT HapaHsBaHUSA W3MNOn3BanTe
npegnasHn pbkaBuuy (OMNACHOCT OT pas3KbCBaHMSA) U
3aLMTHU 0BYBKM (ONACHOCT OT KOHTY3KS); yBepeTe ce,
Ye npeHacsTe ypeda ABamMa OyLlum (3a HamansiBaHe Ha
TOBapa); He M3nos3BanTe Nnocobumsi3anovncTBaHe cnapa
(onacHocT oT enekTpuyecku yaap). HenpodecnonanHm
PEMOHTU, HEOOOOPEHM OT MPOM3BOAUTENS, MOXe Aa
AoBefaTt 0O pUCK 3a 3apaBeTo M BesonacHocTTa, 3a
KOETO MNpomn3BOAUTENST He Moxe fa Obae ObpXkaH
OTroBopeH. Bceku gedekT nnv nospena, npU4nNHEHN ot



HenpodecrnoHanHn peMoHTU U obcnyXeaHe, HaAMa
Aa 6baat NOKPUTK OT rapaHumMATa, YCrioBUaTa Ha KOUTo
ca nogyepTaHn B JOKYMEHTa, AOCTaBEH C ypeaa.

N3XBbPINAHE HA ONAKOBBbYHUTE MATEPUAJIIU
OnakoBb4HuAT MaTepuan e 100% rogeH 3a peuuknupaHe u e
MapKvipaH Cb C CUMBOIA 3a PeLMKIpaHe ¥y . Pasnninute yactu
OT onakoBkaTa TpsibBa Aa 6baaT UXBbPIIEHU MO OTFOBOPEH HAYMH
1 B MbITHO CbOTBETCTBME C MECTHUTE 3aKOHM 3a U3XBBLPISIHETO Ha
oTnagbLy.

N3XBBLPITAHE HA ENEKTPOYPEOU

To3n ypen e npousBegeH C MaTepuanu, roaHu 3a peuyknmpaHe
UM 3a NOBTOPHO M3non3eBaHe. [pu M3XBbPMSHETO My cria3eanTe
MeCTHUTE pasnopendun 3a U3XBbprisgHe Ha oTnagbun. 3a gonbr-
HUTENHa MHGOPMaumsi OTHOCHO TPETMPAHETO, OMOM30TBOPsBa-
HETO N PEeLMKITMPAHETO Ha AOMAKUHCKA enekTpoypean ce obbp-
HeTe KbM KOMMETEHTHWUTE MECTHU OpraHu, crnyxbarta 3a GuToBM
oTnagbuy UM MarasvHa, OT KbAETO CTe 3akynunu ypega. Tosm
ypea € MapkupaH B CbOTBeTCTBME C EBponencka avpektvea
2012/19/EC, OTnagbyHO €nekTpuUYecKo U eneKkTPOHHO obopya-
BaHe (WEEE) v c npaBunata 3a oTnagb4HO €neKTpuy4ecko u
enekTpoHHo obopyasaHe ot 2013 r. (c nsmeHenusaTa). Kato ce

SIKKERHEDSREGLER

NnorpywxnTte NpoaykTuT Aa 6bp,e M3XBbPJIEH MO NpaBuUieH Ha4yuH,
Bue LLle NOMOrHeTe 3a npeaoreBpardBaHe Ha Bb3MOXHUTE Hera-
TUBHW NOCNEACTBUS 3a OKONMHaTa cpefja W 34paBeTo Ha xoparta.
CumBonsT E BbpXY ypeda vunv npuapyxasallara ro AoKyMeHTa-
LM nokasea, Ye To3n ypen He Tpsabea fa ce Tpetupa kato 6utoB
oTnagbk, a aa 6bae npenageH B CbOTBETHUS CbOMpaTeneH MyHKT,
npegHasHadeH 3a peuurKnvpaHe Ha enekTpuyecka U enekTpoHHa
anaparypa.

CbBETU 3A UKOHOMUA HA EHEPI'A

Mporpamata ECO e nogxogsilia 3a nodmMcTBaHe Ha HOpMAariHO
3aMbpceHa [OMakuMHCka rMnocyda, KaTo M3non3BaHa Mo To3u
HauMH, nporpamara e Han-edpekTMBHa MO OTHOLUeHWe Ha
KOMOWHMPAHOTO MOTpebrieHne Ha eHeprust U Boda W OTroBapst
Ha 3akoHogaTtencTBoto Ha EC no oTHoLleHMe Ha eKonorvdHus
amsaiiH. 3apexaaHeTo Ha JoMallHata CbAOMMSITIHA MaluvHa O0
KanauuTeTa, NoCoYeH OT NPOM3BOAMTENS, LLie CMOMOTHe Aia CrecTuTe
eHeprust 1 Boga. [lpenBapuTenHOTO M3nnakBaHe Ha nocydarta
Ha pbka BOOM [0 YBENMYEHO NoTpebrieHve Ha Boda W eHeprus,
3aToBa He € npenopbuuTenHo. Korato gomMallHaTta CbAoMUSAIHA
MalLMHa ce M3Mos3Ba CbITIAaCHO MHCTPYKLMWTE Ha NPOU3BOAUTENS,
N3MMBAHETO Ha Mocyaa B CbAOMUsATIHA OOMKHOBEHO KOHCYMMpa Mo-
Mariko eHeprisi U Boaa B CpaBHEHME C MUEHETO Ha pbka.

VIGTIGT AT LASE OG OVERHOLDE

Laes disse sikkerhedsanvisninger for apparatet ta-
ges i brug. Opbevar dem i naerheden til senere re-
ference. Disse anvisninger og selve apparatet er
forsynet med vigtige oplysninger om sikkerhed, der
altid skal overholdes. Fabrikanten frasiger sig ethvert
ansvar for tilsidesaettelse af disse sikkerhedsregler,
for uhensigtsmeessig brug af apparatet eller forkerte
betjeningsindstillinger.

'\ Meget sma bgrn (0-3 ar) skal holdes pa afstand af
apparatet. Sma bgrn (3-8 ar) skal holdes pa afstand
af apparatet med mindre de er under konstant opsyn.
Apparatet kan bruges af bgrn pa 8 ar og derover,
og personer med nedsatte fysiske, sensoriske eller
mentale evner eller med manglende erfaring og
viden, hvis disse er under opsyn eller er opleert i
brugen af apparatet pa en sikker made og, hvis de
forstar de involverede farer. Barn ma ikke lege med
apparatet. Renggring og brugervedligeholdelse ma
ikke udfgres af bgrn uden opsyn.

TILLADT BRUG

PN FORSIGTIG: Apparatet er ikke beregnet til at
blive startet ved hjeelp af et eksternt teendingssystem,
som f.eks. en timer, eller af et separat fjernbetjent
system.

N Dette produkt er beregnet til husholdningsbrug
og lignende, sa som: i kgkkenet pa
arbejdspladser, kontorer og/eller forretninger pa
landbrugsejendomme; af kunder pa hoteller, moteller,
bed & breakfast og andre beboelsesomgivelser.

N Det maksimale antal kuverter er anfert pa
produktarket.

I\ Lagen ber ikke efterlades i den abne position -
risiko for at snuble. Den abne lage kan kun bzere

vaegten af den udtrukne kurv inklusive service. Brug
ikke den abne lage som stoette, og undlad at sidde
eller sta op pa den.

N ADVARSEL: Midlerne til opvaskemaskiner er
meget alkaliske. De kan vaere meget farlige, hvis
de indtages. Undga bergring med huden og gjnene
og hold bgrn vaek fra opvaskemaskinen, nar lagen
star aben. Kontrollér, at saeeberummet er tomt ved
vaskecyklussens afslutning.

FN ADVARSEL: Knive og andre skarpe dele
skal anbringes i kurven med spidsen nedad eller
anbringes vandret - risiko for skeereskader.

I\ Dette apparat er ikke beregnet til erhvervsbrug.
Apparatet ma ikke anvendes udendgrs. Opbevar
aldrig eksplosionsfarlige eller breendbare stoffer
(f.eks. benzin eller spraydaser) i eller i neerheden
af apparatet - brandfare. Apparatet ma kun
anvendes til at vaske service i overensstemmelse
med anvisningerne i denne vejledning. Vandet i
maskinen er ikke drikkeligt. Anvend kun opvaske-
og afspaendingsmidler, som er beregnet til en
automatisk opvaskemaskine. Start en cyklus straks
efter at have tilsat salt i bladggringsanlaegget, for at
undga korrosionsskader pa de interne dele. Opbevar
opvaskemiddel, afspaendingsmiddel og salt uden for
barns raekkevidde. Luk for vandforsyningen og traek
stikket ud, eller afbryd strammen, for der udfgres
service og vedligeholdelse. Afskaer ogsa apparatet
i tilfeelde af en fejlfunktion.

INSTALLATION

I\ Flytning og opstilling af apparatet skal foretages
af to eller flere personer - risiko for skader. Brug
beskyttelseshandsker  under  udpakning  og
installation - snitfare. Forbind kun opvaskemaskinen



til vandforsyningen med et nyt saet slanger. De
gamle slanger ma ikke genanvendes. Alle slanger
skal forbindes sikkert, sa de ikke kan ga Igs under
drift. Geeldende regler fra det lokale vandveesen
skal overholdes. Vandtilfgrselstryk: 0,05 - 1,0 MPa.
Apparatet skal stilles op ad en vaeg eller indbygges
i et skab, for at forhindre adgang til dets bagside.
P& opvaskemaskiner med ventilationsabninger ved
bunden ma abningerne ikke daekkes til med et taeppe.
I\ Installation, inklusive vandforsyning (om forudset)
og elektriske tilslutninger, og reparation skal udfgres
af en kvalificeret tekniker. Reparér eller udskift
ingen af apparatets dele, medmindre det kraeves
specifikt i brugervejledningen. Hold bgrn veek fra
installationsomradet. Kontrollér, at apparatet ikke
er blevet beskadiget under transporten. Kontakt
forhandleren eller serviceafdelingen, hvis der
er problemer. Efter installation skal emballagen
(plastik-, flamingodele etc.) opbevares udenfor
barns reekkevidde - kveelningsrisiko. Tag stikket
ud af stikkontakten, for der udfgres nogen form
for installationsindgreb - risiko for elektrisk sted.
Kontrollér at apparatet ikke beskadiger el-kablet under
installationen - brandfare eller risiko for elektrisk st@d.
Aktiver kun apparatet, nar installationen er fuldendt.
Hvis apparatet installeres yderst i et modulkgkken,
sa den ene side af maskinen er ubeskyttet, skal
omradet ved haengslerne tildaekkes for at undga
risiko for laesioner. Temperaturen pa vandet i indlagb
afheenger af opvaskemaskinens model. Hvis den
installerede indlgbsslange er meerket med "25°C
Max”, ma vandtemperaturen hgjst vaere 25°C. Alle
andre modeller tillader en maksimumtemperatur pa
60°C. Skeer ikke slangerne over, og hvis maskinen
er forsynet med et aquastopsystem, ma plastdasen
for tilslutning til vand ikke sezenkes ned i vandet.
Hvis slangerne ikke er lange nok, bedes man
henvende sig til forhandleren. Sgrg for, at tillgbs-
og aflabsslangerne ikke er bgjede eller klemte.
Kontrollér, at tilfarsels- og aflabsslangerne er teette,
inden fgrste gangs brug. Kontrollér, at alle fire fadder
star stabilt og sikkert pa gulvet, og regulér dem efter
behov. Sgrg desuden for, at opvaskemaskinen er
nivelleret ved hjeelp af et vaterpas.

ADVARSLER OM ELEKTRICITET
Typepladeneranbragtpakantenafopvaskemaskinens
lage (synlig, nar lagen er aben).

FN Strgmforsyningen skal kunne afbrydes enten
ved at tage stikket ud eller ved hjeelp af en multi-
polet afbryder, der er anbragt fgr stikkontakten, og
apparatet skal jordforbindes i overensstemmelse
med de nationale sikkerhedsstandarder for elektrisk
materiel.

FN Brug ikke forleengerledninger, multistikdaser
eller adaptere. Efter endt installation ma der ikke
veere direkte adgang til de elektriske dele. Rar aldrig
ved apparatet, hvis du er vad eller har bare fadder.
Anvend ikke dette apparat, hvis strgmkablet eller
stikket er beskadiget, hvis apparatet ikke fungerer

korrekt, eller hvis det er beskadiget, eller har veeret
tabt pa gulvet.

I\ Eventuel udskiftning af el-kablet skal foretages
af en autoriseret tekniker eller af en tilsvarende
kvalificeret person, for at undga fare for personskade
- risiko for elektrisk st@d.

Man kontakte en autoriseret installater, hvis det
faste stik ikke passer til din stikkontakt. Traek ikke
stramforsyningskablet ud. Saenk ikke stremkablet
eller stikket ned i vand. Hold strgmkablet vaek fra
varme overflader.

RENGOQRING OG VEDLIGEHOLDELSE

FN ADVARSEL: Kontrollér, at apparatet er slukket
og at stikket er trukket ud af stikkontakten, for der
udfgres nogen form for vedligeholdelsesindgreb.
Brug beskyttelseshandsker (risiko for sardannelse)
og sikkerhedssko (risiko for kontusion) for at undga
risiko for personskade; sgrg for, at handteringen
udfgres af to personer (reduktion af belastningen);
anvend aldrig damprensere (risiko for elektrisk stad).
Ikke-professionelle reparationer, der ikke er godkendt
af fabrikanten, kan medfgre risici for sundhed
og sikkerhed, som fabrikanten ikke kan holdes
ansvarlig for. Enhver defekt eller skade forarsaget af
ikke-professionel reparation eller vedligeholdelse er
ikke daekket af garantien, hvis vilkar er beskrevet i
dokumentet, der leveres sammen med enheden.

BORTSKAFFELSE AF EMBALLAGEN

Emballagen kan genbruges 100 % og er meerket med
genbrugssymbolet ¥p. Emballagen ber derfor ikke efterlades
i miljget, men skal bortskaffes i overensstemmelse med lokale
regler.

BORTSKAFFELSE AF HUSHOLDNINGSAPPARATER
Apparatet er fremstillet af materialer, der kan genbruges.
Det skal skrottes i henhold til geeldende lokale miljgregler
for bortskaffelse af affald. Kontakt de lokale myndigheder,
renovationsselskabet eller den forretning, hvor apparatet er
kabt, for at indhente yderligere oplysninger om behandling,
genvinding og genbrug af elektriske husholdningsapparater.
Dette apparat er maerket i overensstemmelse med EU-direktiv
2012/19/EU, affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE)
og med forskrifterne for affald af elektrisk og elektronisk
udstyr 2013 (som eendret). Ved at sikre, at dette produkt
bliver skrottet korrekt, hjelper man med til at forhindre
negative konsekvenser for miljget og folkesundheden.
Symbolet E pa produktet eller den ledsagende dokumentation
angiver, at dette produkt ikke ma bortskaffes som
husholdningsaffald, men at det skal afleveres pa naermeste
opsamlingscenter for genbrug af elektrisk og elektronisk udstyr.

RAD OM ENERGIBESPARELSE

KO program er egnet til vask af almindligt snavset service
og er det mest effektive program til dette formal, hvad angar
kombinationen af energi- og vandforbrug, og dette anvendes
til at vurdere overensstemmelsen med EU lovgivningen for
miljgvenligt design. Fyldning af opvaskemaskinen til den af
fabrikanten anfgrte kapacitet vil medvirke til at spare energi
og vand. Manuel skylning af servicen medfgrer et forhgjet
forbrug af vand og energi og anbefales ikke. Vask af service
i en opvaskemaskine bruger szedvanligvis mindre energi og
vand end vask i handen, hvis opvaskemaskinen anvendes i
overensstemmelse med fabrikantens anvisninger.



OHUTUSJUHISED

OLULINE! LUGEGE LABI JA JARGIGE HOOLIKALT!
Enne seadme kasutamist lugege see ohutusjuhend
hoolikalt 1&bi. Hoidke see hilisemaks labivaatamiseks
kaeparast. Nendes juhendites ja seadmel endal on
olulised hoiatused, mida tuleb pidevalt jargida. Tootja
keeldub igasugusest vastutusest nende ohutusjuhiste
taitmata jatmise, seadme vale kasutamise voi juhtele-
mentide ebadige seadistamise tagajargede eest.

I\ Vaga vaikesed lapsed (0-3 aastat) ei tohi seadet
kasutada. Lapsed (vanuses 3-8 aastat) tuleb seadmest
eemal hoida, kui nende jarele ei valvata. Lapsed
alates 8 eluaastast ja isikud, kes on piiratud fuusiliste,
sensoorsete voi vaimsete voimetega voiilma kogemuste
vOi teadmisteta, voivad seadet kasutada ainult siis, kui
nende tegevust jalgitakse voi neid on seadme ohutuks
kasutamiseks juhendatud ja nad modistavad sellega
seotud ohtusid. Jalgige, etlapsed seadmega ei mangiks.
Lapsed ei tohi seadet ilma jarelevalveta puhastada ega
hooldada.

LUBATUD KASUTUS

FN ETTEVAATUST seade eiole mdeldud kasutamiseks
valise lUlitusseadmega, nagu taimer voi eraldi
kaugjuhtimisststeem.

FN See seade on nahtud ette kasutamiseks koduma-
japidamistes ja teistes sarnastes rakendustes, nagu
kaupluste, kontorite ja teiste tdokeskkondade kdokides;
talumajapidamistes; klientide poolt hotellides, motelli-
des, hommikusdogiga majutusasutustes ja teistes ma-
jutusettevotetes.

I\ Masinase paigutatavate ndude maksimaalne arv on
toodud tootelehel.

I\ Ust ei tohi lahti jatta — komistamise oht. Seadme
avatud uks suudab kanda taislaaditud resti kaalu Uks-
nes siis kui see on vélja tdmmatud. Arge asetage ava-
tud uksele esemeid, arge istuge ega astuge sellele.

N HOIATUS! Noudepesumasina pesuvahendid on
tugevaltaluselised. Allaneelamisel véivad need olla vaga
ohtlikud. Valtige kokkupuudet naha ja siimadega, samuti
hoidke lapsed lahtise uksega ndudepesumasinast
eemal. Parast pesutsuklit veenduge, et pesuvahendi
konteiner on tlhi.

I\ HOIATUS! Noad ja muud terava otsaga sddgiriistad
tuleb korvi paigutada terava otsaga allapoole voi
asetada masinasse horisontaalselt — sisseldikamisoht.

I\ Seade ei ole mdeldud professionaalseks kasutu-
seks. Arge kasutage seadet valitingimustes! Arge hoid-
ke plahvatus- vdi tuleohtlikke aineid (bt bensiini- voi
aerosoolikanistreid) seadmes voi selle laheduses - tu-
lekahju oht. Seadet tohib kasutada ainult koduste s66-
ginbude pesemiseks vastavalt sellele juhendile. Vesi
seadmes pole joodav. Kasutage ainult automaatndude-
pesumasinale mdeldud pesu- ja loputusvahendeid. Kui
lisate veepehmendajale soola, laske masinal kohe Uks
tsUkkel tootada, et valtida roostetuse teket sisemistele
osadele. Veepehmendaja (soola) lisamisel kaivitage

tuhitsukkel, et siseosadele mitte korrosioonikahjusid
tekitada. Hoidke pesuvahendit, loputusvahendit ja soo-
la lastele kattesaamatus kohas. Sulgege veevarustus
ja votke juhe pistikupesast valja voi eemaldage seade
elektrivorgust enne teenindus- ja hooldustoid. Eemal-
dage seade igasuguse rikke korral elektrivorgust.

PAIGALDAMINE

I\ Seadet peab tdstma ja paigaldama kaks vdi enam
inimest, et valtida vigastuste ohtu. Lahtipakkimiseks ja
paigaldamiseks kasutage kindaid, et valtida sisseldika-
misohtu. Uhendage ndudepesumasin veesiisteemiga
ainult uusi voolikukomplekte kasutades. Vanu vooli-
kukomplekte ei tohiks uuesti kasutada. Koik voolikud
peavad olema korralikult fikseeritud, et valtida nende
lahtitulemist kasutamise ajal. Kinni tuleb pidada kaigist
kohaliku veevargi eeskirjadest. Veevarustuse surve
0,05 - 1,0 MPa. Seade tuleb paigutada vastu seina voi
integreerida modblisse, et piirata juurdepaasu selle taga-
kuljele. Néudepesumasinate puhul, millel on pdhjas ven-
tilatsiooniavad, tuleb jalgida, et vaip avasid ei sulgeks.
I\ Seadme paigalduse, sealjuures veevargi thenduse
(kui vajalik), elektrilbhenduse ja remondi peab sooritama
kvalifitseeritud tehnik. Arge parandage ega asendage
modnda seadme o0sa, kui seda kasutusjuhendis otseselt
ei soovitata! Hoidke lapsed paigalduspiirkonnast eemal.
Veenduge parast seadme lahtipakkimist, et see ei ole
transportimisel kahjustada saanud. Probleemide korral
votke Uhendust edasimuuja vai lahima teenindusega.
Parast paigalduse |6ppu tuleb jaatmed (kile, vahtplast
jms) panna hoiule lastele kattesaamatusse kohta, sest
vastasel juhul tekib lambumisoht. Enne paigaldamist
tuleb seade vooluvérgust lahti Uhendada, et valtida
elektrildogiohtu. Jalgige paigaldamise ajal, et seade
ei kahjustaks toitejuhet, vastasel juhul voib tekkida
tule- voi elektrildogioht. Aktiveerige seade alles siis, kui
paigaldamine on Idpetatud.

Noudepesumasina paigaldamisel seadmete rivi [6ppu
nii, et kulgpaneel on juurdepaasetayv, tuleb hingedega
piirkond vigastuste valtimiseks kinni katta. Sissevoetava
vee temperatuur soltub pesumasina mudelist. Kui
sissevotuvoolikule on margitud ,25°C Max”, siis voib
sissevOetava vee maksimumtemperatuur olla 25
°C. Koigi muude mudelite puhul voib sissevoetava
vee maksimumtemperatuur olla 60 °C. Arge I8igake
voolikuid; juhul kui seade on varustatud WaterStop-
susteemiga, arge pange sissevotuvoolikut sisaldavat
plastikiimbrist vette. Kui voolikud pole piisavalt pikad,
votke Uhendust oma kohaliku edasimuiujaga. Veenduge,
etsisselaske-ja aravooluvoolikud poleks voltis ega kokku
surutud. Enne seadme esmakasutamist kontrollige vee
sissevotu- ja aravooluvoolikut lekete suhtes. Veenduge,
et seadme kdik neli jalga toetuvad kindlalt pérandale.
Reguleerige neid vastavalt vajadusele ja kontrollige, et
ndudepesumasin oleks rohtloodis (kasutage vesiloodi).



ELEKTRIGA SEOTUD HOIATUSED

Nimiplaat paikneb ndudepesumasina esikdljel (nahtav,
kui uks on avatud).

I\ Seadet peab olema vdimalik vooluvérgust lahti
Uhendada kas pistikut pesast valja tbmmates, kui pistik
on juurdepaasetav, voi ligipaasetava mitmepooluselise
[Gliti abil, mis on paigaldatud pistikupesast tlesvoolu.
Seade peab olema maandatud vastavalt riiklikele
elektriohutusstandarditele.

I\ Arge kasutage pikendusjuhtmeid, mitmikpistikupesi
ega adaptereid. Elektriihendus ei tohi parast paigalda-
mist olla kasutajale ligipadasetav. Arge kasutage seadet
marjana ega paljajalu. Arge kasutage seadet, kui selle
toitejuhe vai pistik on vigane, kui see ei toota korralikult
vOi kui see on kahjustatud v6i maha kukkunud.

PN Kui toitejuhe on kahjustatud, peab tootja, teenindus
vOi muu kvalifitseeritud isik selle ohtude, naiteks
elektrilodgiohu valtimiseks asendama. Kui seadme
pistik ei sobi teie pistikupessa, podrduge kvalifitseeritud
tehniku poole. Arge tdmmake toitejuhet! Arge kastke
toitekaablit ega -pistikut vette! Hoidke toitekaabel eemal
tulistest pindadest!

PUHASTAMINE JA HOOLDUS

I\ HOIATUS! Enne hooldusttdde tegemist veenduge,
et seade oleks valja lUlitatud ja toitevorgust lahutatud.
Kasutage kaitseks kehavigastuste ohu eestkaitsekindaid
(vigastusoht) ja kaitsejalandusid (pdrutusoht). Kaidelge
vahemalt kahe inimesega (koormuse vahendamiseks).
Arge kasutage kunagi aurupuhasteid (elektrilégioht).
Tootja volituseta asjatundmatu remont vdib kaasa
tuua tervise- ja ohutusriski, mille eest tootja ei vastuta.
Asjatundmatu remondi voi hoolduse tagajarjel tekkinud
defektid ega kahjustused ei ole kaetud garantiiga,
mille tingimused on toodud seadmega kaasnenud
dokumentatsioonis.

PAKKEMATERJALIDEST VABANEMINE

Pakkematerjal on 100% taaskasutatav ja margistatud taaskasutuse

TURVALLISUUSOHJEET

sUmboliga !39 Pakendi osadest tuleb vabaneda kohusetundlikult
ja taies vastavuses kohalike jaatmekaitlusnéuetega.

KODUMASINATE JAATMEKAITLUS

See seade on toodetud taaskasutatavatest materjalidest.
Kdrvaldage seade vastavalt kohalikele jaatmekaitluseeskirjadele.
Elektriliste majapidamisseadmete jaatmekaitluse kohta saate
tapsemat teavet kohalikust omavalitsusest, majapidamisseadmete
kogumispunktist voi poest, kust seadme ostsite. Seade on
tahistatud vastavuses Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiiviga
2012/19/EL elektri- ja elektroonikaseadmetest tekkinud jaatmete
kohta (WEEE) ja elektri- ja elekiroonikaseadmetest tekkinud
jaatmete 2013. aasta maarustega (uuendatud sdnastus). Tagades
seadme korrektse utiliseerimise, aitate hoida ara potentsiaalseid
negatiivseid mojusid keskkonnale ja inimeste tervisele.
SUmboIEseadmel voiseadmegakaasapandud dokumentatsioonis
naitab, et seadet ei tohi kaidelda olmejaatmena, vaid et see
tuleb toimetada lahimasse elektri-ja elektroonikaseadmete
kogumispunkii.

ENERGIASAASTUNIPID

Saastuprogramm sobib tavaliselt maardunud ndude pesemiseks,
see programm kasutab selleks otstarbeks kdige optimaalsemalt
energiat ja vett ning seda programmi kasutatakse Euroopa Liidu
Okodisaini nduetega vastavuses olemise hindamiseks. Koduse
néudepesumasina tootja poolt lubatud mahuni tais laadimine aitab
saasta energiat ja vett. Ndude kasitsi eelloputus suurendab vee ja
energia kulu ning ei ole soovitatav. Kui kodust ndudepesumasinat
kasutatakse tootja juhiste kohaselt, kulutab ndude pesemine
ndudepesumasinas uldiselt vahem energiat ja vett kui kasitsipesu.

OHJEET ON LUETTAVA JA NIITA ON NOUDATETTAVA
Lue nama turvallisuusohjeet ennen laitteen kayttoa.
Séilytd ne lahettyvilla tulevaa tarvetta varten. Nais-
sa ohjeissa ja itse laitteessa on tarkeita turvallisuutta
koskevia varoituksia; noudata niita aina. Valmistaja ei
vastaa naiden turvaohjeiden laiminlydmisesta, laitteen
vaarasta kaytosta tai vaarista asetuksista aiheutuvista
vahingoista.

I\ Pikkulapset (0-3-vuotiaat) on pidettava loitolla
laitteesta. Hieman isommat lapset (3-8-years) on
pidettava loitolla laitteesta, ellei heita valvota jatkuvasti.
Laitetta voivat kayttaa 8 vuotta tayttaneet ja sita
vanhemmat lapset seka fyysisesti, aisteiltaan tai
henkisesti rajoitteiset tai kokemattomat ja taitamattomat
henkilot ainoastaan, jos heidan turvallisuudestaan

vastaava henkild valvoo tai opastaa heita laitteen
kaytossa ja osoittaa mahdolliset vaaratilanteet. Lapset
eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa suorittaa
puhdistus- tai huoltotoimenpiteita ilman valvontaa.

SALLITTU KAYTTO

FN HUOMIO: laitetta ei ole tarkoitettu kaytettavaksi
ulkopuolisen kytkimen, kuten esimerkiksi ajastimen, tai
erillisen kauko-ohjausjarjestelman kanssa.

PN Tama laite on tarkoitettu kotitalouskayttéon ja vas-
taaviin kayttotarkoituksiin, kuten: henkiloston keittiotiloi-
hin kaupoissa, toimistoissa ja muissa tydymparistoissa
maataloissa asiakaskayttoon hotelleissa, motelleissa,
aamiaismajoituspaikoissa ja muissa asuinymparistoissa.
PN Suurin sallittu astiastomaara on ilmoitettu tuotteen
esittelylehtisessa.



PN Luukkua ei saa jattda auki olevaan asentoon —
kompastumisvaara. Avonainen luukku kestaa vain ulos
vedetyn korin painon astioineen. Al3 laita luukun paalle
mitaan esineitd, alaka istu tai nouse sen paalle.

'\ VAROITUS: Astianpesukoneelle tarkoitetut pesuai-
neet ovat voimakkaasti alkalisia. Nieltyina ne saattavat
olla erittain vaarallisia. VValta iho- ja silmakontaktia, seka
pida lapset loitolla astianpesukoneesta kun sen luukku
on auki. Varmista, etta pesuainetila on tyhja pesuohjel-
man paattymisen jalkeen.

N VAROITUS: Veitset ja muut teravakarkiset keittio-
valineet on laitettava koriin siten, etta terat osoittavat
alaspain tai ovat vaakasuuntaisessa asennossa — leik-
kaantumisvaara.

IN Tats laitetta ei ole tarkoitettu ammattikayttoon. Ala
kayta laitetta ulkona. Ala sailyta rajahtavia tai syttyvia
aineita (esim. bensiinia tai aerosolipakkauksia) laitteen
sisalla tai sen laheisyydessa — tulipalon vaara. Laitetta
saa kayttaa ainoastaan tavallisten kotitaloudessa kay-
tettdvien astiastojen pesemiseen taman kayttdoppaan
ohjeiden mukaisesti. Laitteessa oleva vesi ei ole juoma-
kelpoista. Kayta ainoastaan automaattiselle astianpesu-
koneelle suunniteltuja pesu- ja huuhteluaineita. Kun li-
saat suolaa vedenpehmentimeen, kdynnista valittomasti
jakso, jotta sisdosiin ei kohdistuisi korroosiota. Sailyta
pesuaine, huuhtelukirkaste ja suola poissa lasten ulottu-
vilta. Sulje veden sy6tto ja irrota pistoke tai katkaise virta
ennen huoltoon ja korjauksiin ryhtymista. Irrota laitteen
kytkennat minka tahansa toimintahairion sattuessa.

ASENNUS

IN Laitteen siirtdmisesséa ja asennuksessa tarvitaan
vahintdan kaksi henkildd — loukkaantumisen vaara.
Kayta suojakasineita purkamisen ja asennuksen aikana
— leikkaantumisvaara. Astianpesukone taytyy liittaa
vesiverkkoon ehdottomasti uutta letkusarjaa kayttaen.
Vanhoja letkusarjoja ei saa kayttaa uudelleen. Kaikki
letkut on kiinnitettava huolellisesti letkukiinnittimilla, jotta
letkut eivat irtoa kaytdn aikana. Noudata paikallisen
vesilaitoksen kaikkia voimassa olevia maarayksia.
Vedenottopaine: 0,05-1,0 MPa. Laite on sijoitettava
seinda vasten tai huonekalun sisalle, jotta paasy sen
takaosaan estettaisiin. Jos astianpesukoneen alaosassa
on ilmanottoaukot, ei niitd aukkoja saa peittaa matolla.
N Asennus, mukaan lukien vesikytkennat (jos niita
on) sekd sahkokytkennat ja korjaukset on annettava
patevan asentajan tehtdviksi. Ala korjaa tai vaihda
mitaan laitteen osaa, ellei kayttdohjeessa nimenomaan
nain kehoteta. Pida lapset loitolla asennuspaikasta.
Kun olet purkanut laitteen pakkauksesta, varmista,
ettd se ei ole vahingoittunut kuljetuksen aikana. Jos
havaitset ongelmia, ota yhteytta jalleenmyyjaan
tai lahimpaan huoltopalveluun. Kun asennus on
suoritettu, pakkausjatteet (muovi, styrox-osat, jne.) on
sailytettava poissa lasten ulottuvilta — tukehtumisvaara.
Laite on kytkettava irti sahkdverkosta ennen mitaan
asennustoimenpiteitda — sahkoiskuvaara. Varmista

asennuksen aikana, etta laite ei vahingoita virtajohtoa —
tulipalon tai sahkoiskun vaara. Kaynnista laite vasta kun
asennus on viety taysin loppuun asti.

Jos astianpesukone sijoitetaan keittiokalusteryhman
paatyyn niin, etta sen kylki jaa nakyviin, valta iskujen

aiheuttamat  vahingot  peittamalla  sarana-alue.
Tuloveden lampdtila  riippuu  astianpesukoneen
mallista. Jos asennetussa tuloveden letkussa on

merkinta "25°C Max”, suurin sallittu veden lampdtila
on 25 °C. Kaikissa muissa malleissa suurin sallittu
veden lampdtila on 60 °C. Letkuja ei saa lyhentaa
katkaisemalla. Vesivahinkosuojauksella varustetuissa
laitteissa olevaa vesilitannan muovirasiaa ei saa
upottaa veteen. Jos letkut ovat liian lyhyita, ota yhteys
paikalliseen jalleenmyyjaan. Varmista, etta vedenotto-
ja tyhjennysletkut eivat ole mutkalla tai litistyneet.
Tarkista vedenottoletkun ja tyhjennysletkun tiiviys
ennen laitteen ensimmaista kayttokertaa. Varmista,
etta kaikki nelja jalkaa ovat tukevasti kiinni ja etta ne
tulevat kunnolla kiinni lattiaan; saada niita tarvittaessa
tilanteen vaatimalla tavalla. Tarkasta vesivaa’an avulla,
etta astianpesukone on taysin vaakasuorassa.

SAHKOASIOITA KOSKEVAT VAROITUKSET
Arvokilpi on astianpesukoneen luukun reunassa (nakyy
luukun ollessa auki).

I\ Laite onvoitavakytkeairti sdhkdverkostairrottamalla
pistoke pistorasiasta, jos pistorasia on saavutettavissa,
tai pistorasian edelle asennetusta moninapaisesta
kytkimesta; lisaksi laite on maadoitettava sahkoista

turvallisuutta koskevien kansallisten maaraysten
mukaisesti.
PN Ala  kaytd jatkojohtoja, haaroitusrasioita tai

adaptereita. Kun asennus on tehty, sahkoosat eivat
saa olla kayttajan ulottuvilla. Ala kayta laitetta kun olet
marka tai kun olet paljain jaloin. Ala kayta tata laitetta,
jos virtajohto tai pistoke on vahingoittunut, jos laite ei
toimi kunnolla tai jos se on vaurioitunut tai pudonnut.
I\ Jos virtajohto on vahingoittunut, on sen tilalle vaih-
dettava toinen samanlainen; vaaratilanteiden estami-
seksi vaihdon saa suorittaa valmistaja, sen huoltohen-
kil tai vastaava pateva henkild — sahkoiskun vaara.
Jos asennettu pistoke ei sovi kiinteiston pistorasiaan,
on otettava yhteyttd ammattitaitoiseen sahkdasenta-
jaan. Ala veda syottdvirtajohdosta. Ala upota virtajoh-
toa tai pistoketta veteen. Pida virtajohto erillaan kuu-
mista pinnoista.

PUHDISTUS JA HUOLTO

PN VAROITUS: Varmista, etta laite on sammutettu
ja etta se on irrotettu sahkovirrasta ennen mihinkaan
huoltotoimenpiteisiin  ryhtymistd. Henkildvahinkojen
ehkaisemiseksi on  kaytettava  suojakasineita
(haavojen  syntymisen vaara) ja turvakenkia
(ruhjevammojen vaara); kasittelyyn tarvitaan kahta
henkiléa (kuormituksen vahentamiseksi); ala koskaan
kayta hoyrypesuria (sahkoiskuvaara). Muiden kuin
ammattilaisten suorittamat korjaukset, joihin ei ole



valmistajan lupaa, saattavat aiheuttaa turvallisuus-
ja terveysriskeja, joista valmistaja ei ole mitenkaan
vastuussa. Muiden kuin ammattilaisten suorittamista
korjauksista ja huoltotoimenpiteista aiheutuvat viat tai
vauriot eivat kuulu takuun piiriin missaan tapauksessa;
takuuehdot on ilmoitettu yksikon mukana toimitetussa
asiakirjassa.

PAKKAUSMATERIAALIEN HAVITTAMINEN
Pakkaus on valmistettu 100-prosenttisesti kierratettvasta mate-
riaalista ja siind on kierratysmerkki ¥». Pakkauksen osia ei saa
heittdd roskiin vaan ne on havitettdva paikallisten jatehuoltovi-
ranomaisten maaraysten mukaisesti.

KODINKONEIDEN KAYTOSTAPOISTO JA
HAVITTAMINEN

Tama tuote on valmistettu kierratettdvasta tai uusiokayttoon
kelpaavasta materiaalista. Havita laite paikallisten jatehuolto-
maaraysten mukaisesti. Lisatietoja sahkokayttdisten kodinko-
neiden kasittelystd, materiaalin keraamisesta ja kierratykses-
ta saat paikallisilta viranomaisilta, jatehuollosta tai liikkeesta,
josta laite on ostettu. Tama laite on merkitty EU:n sahko- ja

CONSIGNES DE SECURITE

elektroniikkaromua koskevan direktiivin 2012/19/EU (WEEE)
seka sahko- ja elektroniikkaromusta vuonna 2013 annetun
asetuksen mukaisesti (sellaisena kuin se on muutettu). Var-
mistamalla, ettd tuote poistetaan kaytdstda asianmukaises-
ti, voidaan auttaa estdmaan ymparistd- ja terveyshaittoja.
Symboli E tuotteessa tai sen mukana tulevissa asiakirjoissa
tarkoittaa, etta sita ei saisi kasitelld kotitalousjatteend, vaan se
on toimitettava tilanteen vaatimaan kerayskeskukseen sahko- ja
elektroniikkaromun kierratysta varten.

ENERGIANSAASTONEUVOJA

ECO-ohjelma soveltuu normaalisti likaisille ruokapdydassa
kaytetyille astioille. Se on sekd energian ettd veden kayton
kannalta tehokkain ohjelma. Tatd ohjelmaa kéaytetdédn EU:n
ekosuunnittelun vaatimustenmukaisuuden arviointiin.
Astianpesukoneen tayttdminen valmistajan ilmoittamaan
tayttdmaaraan auttaa sadastdmaan energiaa ja vetta. Astioiden
esihuuhtelu kasin lisdd veden ja energian kulutusta eika
ole suositeltavaa. Astioiden peseminen astianpesukoneella
yleensd kuluttaa vdhemman energiaa ja vettd kayttdvaiheessa
kasinpesuun verrattuna, kun kodin astianpesukonetta kaytetaan
valmistajan ohjeiden mukaisesti.

IL EST IMPORTANT DE LIRE ET OBSERVER

Avant d'utiliser 'appareil, lire attentivement les consignes
de sécurité. Conservez-les a portée pour consultation
ultérieure. Le présent manuel et l'appareil en question
contiennent des consignes de sécurité importantes qui
doivent étre lues et observées en tout temps. Le fabri-
cant décline toute responsabilité si vous ne respectez
pas ces consignes de sécurité, et en cas de mauvaise
utilisation ou d'un mauvais réglage des commandes.
I\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre tenus
a l'écart de l'appareil. Les jeunes enfants (3-8 ans)
doivent étre tenus a I'écart de l'appareil sauf s'ils se
trouvent sous surveillance constante. Les enfants agés
de 8 ans et plus, ainsi que les personnes présentant
des capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites, ou ne possédant ni l'expérience ni les
connaissances requises, peuvent utiliser cet appareil
sous la surveillance ou les instructions d'une personne
responsable leur ayant expliqué l'utilisation de I'appareil
en toute sécurité, ainsi que les dangers potentiels.
Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Les
enfants ne doivent pas nettoyer, ni procéder a I'entretien
de l'appareil sans surveillance.

UTILISATION AUTORISEE

FN ATTENTION : Cet appareil n’est pas congu pour
étre utilisé avec un dispositif de mise en marche externe
comme une minuterie ou un systéme de controle a
distance.

FN Lappareil a été congu pour un usage domestique et
peut aussi étre utilisé : cuisines pour le personnel dans
les magasins, bureaux et autres environnements de tra-
vail ; dans les fermes; par les clients dans les hétels, mo-
tels, chambres d’hotes, et autres résidences similaires.
I\ Le nombre maximum de places est indiqué sur la
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fiche produit.

I\ La porte ne doit pas étre laissée en position ouverte
- risque de chute.Lorsqu’elle est ouverte, la porte de
appareil ne peut porter que le panier a vaisselle (char-
gé de vaisselle). N'appuyez pas d’objet sur la porte, ne
vous asseyez pas et ne montez pas dessus.

N AVERTISSEMENT : Les détergents pour lave-
vaisselle sont tres alcalins. lls peuvent étre tres
dangereux en cas d’absorption. Evitez tout contact
avec la peau et les yeux, et éloignez les enfants du lave-
vaisselle lorsque la porte est ouverte. Assurez-vous que
le distributeur de détergent est vide a la fin de chaque
cycle de lavage.

FN AVERTISSEMENT Les couteaux et autres
ustensiles avec des extrémités pointues doivent étre
placés dans le panier avec la pointe vers le bas ou étre
placés a I'horizontale - risque de coupures.

N Cet appareil n'est pas congu pour une utilisation
professionnelle. Ne pas utiliser 'appareil a 'extérieur. Ne
pas stocker de substances explosives ou inflammables
(par ex. essence ou bidons aérosols) a l'intérieur ou pres
del'appareil - risque d’incendie.L’appareil doit uniguement
étre utilisé pour laver la vaisselle domestique en suivant
les instructions du présent manuel.L'eau contenue dans
lappareil n'est pas potable. Utilisez uniquement des
détergents et des produits de ringage congus pour un
lave-vaisselle automatique. Lorsque vous ajoutez du sel
a l'adoucisseur, faites tourner un cycle immédiatement
pour éviter des dommages dus a la corrosion aux piéces
internes. Conservez le détergent, le liquide de ringage, et
le sel hors de portée des enfants. Coupez I'alimentation
en eau et débranchez ou déconnectez lalimentation
avant I'entretien et la maintenance.Débranchez I'appareil
en cas de dysfonctionnement.



INSTALLATION

I\ Appareil doit étre manipulé et installé par au moins
deux personnes - vous pourriez vous blesser. Utilisez
des gants de protection pour le déballage et 'installation
de l'appareil - vous risquez de vous couper. Brancher le
lave-vaisselle au réseau d’eau en utilisant uniquement
de nouveaux kits de tuyaux. Les anciens tuyaux ne
doivent pas étre réutilisés. Un collier doit étre fermement
fixé sur tous les tuyaux afin que ces derniers ne se
desserrent pas lors du fonctionnement de I'appareil.
Respectez les normes en vigueur de la société locale
de distribution d’eau. Pression d’alimentation en eau :
0,05-1,0 MPa. Lappareil doit étre placé contre le mur ou
intégré dans un meuble afin de limiter 'accés a sa partie
arriére.Pour les lave-vaisselles avec des ouvertures a la
base pour la ventilation, les ouvertures ne doivent pas
étre bloquées par un tapis.

I\ Linstallation, incluant I'alimentation en eau (selon
le modele), et les connexions électriques, ainsi que les
réparations, doivent étre exécutées par un technicien
qualifié. Ne procédez a aucune réparation ni a aucun
remplacement de piéce sur I'appareil autres que ceux
spécifiquement indiqués dans le guide d'utilisation.
Gardez les enfants a 'écart du site d’installation. Aprés
avoir déballé I'appareil, assurez-vous qu’il n’a pas été
endommageé pendant le transport. En cas de probleme,
contactez le détaillant ou le Service Aprés-vente le plus
proche. Une fois installé, gardez le matériel d’embal-
lage (sacs en plastique, parties en polystyrene, etc.)
hors de la portée des enfants - ils pourraient s’étouffer.
Débranchez I'appareil de I'alimentation électrique avant
de l'installer - vous pourriez vous électrocuter. Lors de
linstallation, assurez-vous que I'appareil n"'endommage
pas le cable d’alimentation - vous pourriez vous élec-
trocuter ou déclencher un incendie. Branchez 'appareil
uniqguement lorsque l'installation est terminée.
Sil'appareil est installé a I'extrémité d’'une rangée d’unités
et que sa paroi latérale est exposée, protégez les char-
niéres pour éviter qu’elle ne soit endommagée. La tem-
pérature d’entrée d’eau dépend du modeéle du lave-vais-
selle. Si le tuyau d’alimentation indique « max 25°C »,
la température maximum de I'eau ne doit pas dépasser
25°C. Pour tous les autres modéles, la température de
leau permise est de 60°C. Ne coupez pas les flexibles
et, en présence d'un appareil avec systéme de coupure
de l'arrivée d’eau, ne plongez pas dans l'eau le boitier
en plastique de raccordement au réseau hydrique. Si les
tuyaux sont trop courts, adressez-vous a votre revendeur.
Assurez-vous que les tuyaux d’alimentation et de vidange
ne sont ni pliés ni tordus. Avant toute utilisation, vérifiez
I'étanchéité des tuyaux d’ alimentation et de vidange de
leau. Assurez-vous que les quatre supports sont stables
et reposent sur le sol, en les ajustant au besoin, et as-
surez-vous que I'appareil est parfaitement de niveau en
utilisant un niveau a bulle.

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES
La plaque signalétique se trouve sur le rebord avant du
four (visible lorsque la porte est ouverte).

PN 1l doit étre possible de déconnecter I'appareil de
I'alimentation électrique en le débranchant si la prise
est accessible u au moyen d’'un interrupteur multipolaire
accessible installé en amont de la prise conformément
aux normes de sécurité nationale.

I\ Nutilisez pas de rallonge, de multiprise, ou d’adap-
tateurs. Une fois l'installation terminée, I'utilisateur ne
doit plus pouvoir accéder aux composantes électriques.
N’utilisez pas I'appareil si vous étes mouillé ou si vous
étes pieds nus. N'utilisez pas cet appareil si le cable
d’alimentation ou la prise de courant sont endomma-
gés, sil'appareil ne fonctionne pas correctement, ou s'il
a été endommagé ou échappé.

I\ Si le cable d’alimentation est endommagé, rempla-
cez-le avec un cable identique par le fabricant ou un de
ces techniciens autorisée, ou un technicien qualifié pour
éviter les dangers d’électrocution. Si la fiche installée
n'est pas adaptée pour votre prise, contactez un tech-
nicien qualifie. Ne tirez pas sur le cable d’alimentation.
Ne plongez jamais le cordon d’alimentation ou la prise
dans I'eau. Eloignez le cordon des surfaces chaudes.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

I\ AVERTISSEMENT : Assurez- vous que l'appareil
est éteint et débranché du réseau électrique avant
d’effectuer une quelconque opération d’entretien.
Pour éviter tout risque de Iésion personnelle, utilisez
des gants de protection (risque de lacération) et des
chaussures de sécurité (risque de contusion) ; assurez-
vous de manipuler I'appareil avec deux personnes
(pour réduire la charge) ; n’utilisez jamais d’équipement
de nettoyage a vapeur (risque de choc électrique). Des
réparations non-professionnelles non autorisées par
le fabricant pourraient donner lieu a un risque pour la
santé et la sécurité, dont le fabricant ne saurait étre tenu
pour responsable. Tout défaut ou dommage causé par
des réparations non-professionnelles ou un entretien
ne sera pas couvert par la garantie, dont les termes
sont soulignés dans le document fourni avec l'unité.

MISE AU REBUT DES MATERIAUX D’EMBALLAGE
Les matériaux d’emballage sont entiérement recyclables comme
lindique le symbole de recyclage é’% .Les différentes parties de
lemballage doivent donc étre jetées de maniére responsable et
en totale conformité avec la réglementation des autorités locales
régissant la mise au rebut de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux recyclables ou
pouvant étre réutilisés. Mettez-le au rebut en vous conformant a la
réglementation locale en matiére d’élimination des déchets. Pour
toute information supplémentaire sur le traitement et le recyclage
des appareils électroménagers, contactez le service local
compétent, le service de collecte des déchets ménagers ou le
magasin ou vous avez acheté 'appareil. Cet appareil est marqué
comme étant conforme a la Directive européenne 2012/19/EU, aux
réglementations relatives aux Déchets d’équipement électrique
et électronique (DEEE) et relatives aux Déchets d’équipement
électrique et électronique de 2013 (tels qu'amendés). En vous
assurant que l'appareil est mis au rebut correctement, vous
pouvez aider a éviter d’éventuelles conséquences négatives sur
lenvironnement et la santé humaine.

10



Le & symbole sur le produit ou sur la documentation qui
I'accompagne indique qu'il ne doit pas étre traité comme un déchet
domestique, mais doit étre remis a un centre de collecte spécialisé
pour le recyclage des appareils électriques et électroniques.

R A DEPOSER A DEPOSER
ALALIVRAISON  EN MAGASIN EN DECHETERIE

Cet appareil

et ses accessoires
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

CONSEILS RELATIFS A ECONOMIE D’ENERGIE

Le programme Eco est adapté pour nettoyer la vaisselle

ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

normalement sale, et pour cette utilisation, c’est le programme le
plus efficace en termes d’énergie combinée et de consommation
d’eau, et il est utilisé pour évaluer la conformité a la Iégislation
européenne en matiére d’éco-conception.

Le chargement du lave-vaisselle domestique jusqu’a la capacité
indiquée par le fabricant contribuera a économiser de I'énergie et
de I'eau. Le préringage manuel des éléments de vaisselle provoque
une augmentation de la consommation d’eau et d’énergie et n’est
pas recommandé. Le lavage de la vaisselle dans un lave-vaisselle
domestique consomme habituellement moins d’énergie et d’eau en
phase d'utilisation que le lavage a la main lorsque le lave-vaisselle
domestique est utilisé conformément aux instructions du fabricant.

IMPORTANTE: DA LEGGERE E RISPETTARE
Prima di utilizzare I'apparecchio, leggere le seguenti
norme di sicurezza. Conservarle per eventuali consulta-
zioni successive. Questo manuale e 'apparecchio sono
corredati da importanti avvertenze di sicurezza, da leg-
gere e rispettare sempre. Il fabbricante declina qualsi-
asi responsabilita che derivi dalla mancata osservanza
delle presenti istruzioni di sicurezza, da usi impropri
dell’apparecchio o da errate impostazioni dei comandi.
FN Tenere i bambini di eta inferiore a 3 anni lontani
dall’apparecchio. Senza la sorveglianza costante di un
adulto, tenere'apparecchio fuoridalla portata dei bambini
di eta inferiore a 8 anni. L'uso di questo apparecchio da
parte dibambinidieta superiore agli 8 anni, di persone con
ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali o di persone
sprovviste di esperienza e conoscenze adeguate é
consentito solo con un’adeguata sorveglianza, o se
tali persone siano state istruite sullutilizzo sicuro
dell’apparecchio e siano consapevoli dei rischi. Vietare
ai bambini di giocare con I'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione ordinaria non devono essere effettuate
da bambini senza la supervisione di un adulto.

USO CONSENTITO

PN ATTENZIONE: 'apparecchio non & destinato ad es-
sere messo in funzione mediante un dispositivo di com-
mutazione esterno, ad esempio un temporizzatore, o
attraverso un sistema di comando a distanza separato.
PN Lapparecchio & destinato all'utilizzo domestico
e ad analoghe applicazioni quali: aree di cucina per
il personale di negozi, uffici e altri contesti lavorativi;
agriturismi; camere di hotel, motel, bed & breakfast e
altri ambienti residenziali.

N Il numero massimo di coperti & indicato nella
scheda del prodotto.

I\ La porta non deve essere lasciata aperta, perché
in questa posizione puo creare un pericolo di inciampo.
La porta aperta pud sostenere solo il carico del cestello
estratto, stoviglie comprese. Non utilizzare la porta come
base di appoggio e non sedersi né salire sulla stessa.
N ATTENZIONE: | detersivi per lavastoviglie sono
fortemente alcalini. In caso di ingestione possono
essere estremamente pericolosi. Evitare il contatto
con la pelle e gli occhi e tenere i bambini lontani dalla
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lavastoviglie quando la porta & aperta. Al termine
del ciclo di lavaggio, controllare che la vaschetta del
detersivo sia vuota.

N ATTENZIONE: Coltelli e altri utensili appuntiti
devono essere caricati nel cestello con la punta
verso il basso, o devono essere disposti in posizione
orizzontale per evitare il rischio di tagli.

FNQuesto apparecchio non €& adatto per [uso
professionale. Non utilizzare I'apparecchio all’aperto.
Non conservare sostanze esplosive oppure inflammabili
(ad es. taniche di benzina o bombolette spray)
allinterno o in prossimita dell’apparecchio, per evitare
il pericolo di incendi. L'apparecchio deve essere usato
solo per il lavaggio di stoviglie in ambienti domestici
secondo le istruzioni del presente manuale. L'acqua
nella lavastoviglie non € potabile. Usare solo detersivi
e additivi indicati per lavastoviglie automatiche. Quando
si aggiunge sale all’addolcitore d’acqua, eseguire subito
un ciclo per evitare danni ai componenti interni dovuti
a corrosione. Conservare il detersivo, il brillantante e il
sale rigenerante fuori dalla portata dei bambini. Prima
di eseguire gli interventi di assistenza e manutenzione,
chiudere il rubinetto dell’acqua e staccare I'apparecchio
dalla rete elettrica. L'apparecchio deve essere scollegato
dalla rete elettrica anche in caso di malfunzionamento.

INSTALLAZIONE

I\ Per evitare il rischio di lesioni personali, le operazioni
di movimentazione e installazione dell'apparecchio
devono essere eseguite da almeno due persone. Per
le operazioni di disimballaggio e installazione utilizzare i
guanti protettivi per non procurarsi tagli. Per collegare la
lavastoviglie alla rete dell’acqua, usare solo tubi nuovi.
| tubi vecchi non devono essere riutilizzati. Tutti i tubi
devono essere collegati saldamente per evitare che
si scolleghino durante il funzionamento. E necessario
adempiere alle normative dell’ente erogatore dell’acqua
potabile locale. Pressione di alimentazione dell’acqua:
0,05 - 1,0 MPa. L'apparecchio deve essere installato
contro una parete o allinterno di un mobile per limitare
laccesso al suo lato posteriore. Per le lavastoviglie
dotate di aperture di ventilazione nella base, si
raccomanda di non ostruire le aperture con un tappeto.
I\ Le operazioni di installazione, compresi gli eventuali



allacci alla rete idrica e i collegamenti elettrici, e gli in-
terventi di riparazione devono essere esequiti da perso-
nale qualificato. Non riparare né sostituire alcuna parte
dell’apparecchio a meno che cid non sia espressamente
indicato nel manuale d’'uso. Tenere i bambini a distan-
za dal luogo dell'installazione. Dopo aver disimballato
'apparecchio, controllare che I'apparecchio non sia sta-
to danneggiato durante il trasporto. In caso di problemi,
contattare il rivenditore o il Servizio Assistenza. A installa-
zione completata, conservare il materiale di imballaggio
(parti in plastica, polistirolo, ecc.) fuori della portata dei
bambini per evitare il rischio di soffocamento. Per evitare
rischi di scosse elettriche, prima di procedere all'installa-
zione scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica. Duran-
te l'installazione, accertarsi che 'apparecchio non possa
danneggiare il cavo di alimentazione e causare cosi ri-
schi di scosse elettriche. Attivare I'apparecchio solo dopo
avere completato la procedura di installazione.
Selalavastoviglie viene installata come modulo terminale
lasciando accessibile il pannello laterale, la zona delle
cerniere deve essere rivestita per evitare il rischio di
lesioni. La temperatura dell’'acqua di carico dipende dal
modello di lavastoviglie. Se il tubo di carico installato
presenta la marcatura “25°C max”, la temperatura
dellacqua massima consentita € di 25°C. Per tutti
gli altri modelli, la temperatura dellacqua massima
consentita € di 60°C. Non tagliare i tubi e in presenza di
un apparecchio dotato del sistema di arresto dellacqua
non immergere in acqua la scatola di plastica del tubo di
allacciamento. Se i flessibili non sono sufficientemente
lunghi, rivolgersi a un rivenditore specializzato locale.
Assicurarsi che i tubi di alimentazione e scarico acqua
non presentino pieghe o strozzature. Verificare la tenuta
del tubo di carico e di scarico prima della prima messa in
funzione. Controllare che i quattro piedini siano bene in
appoggio e stabili sul pavimento, se necessario regolarli,
e controllare che la lavastoviglie sia perfettamente in
piano usando una livella a bolla d’aria.

AVVERTENZE ELETTRICHE

La targhetta matricola si trova sulla porta della
lavastoviglie (visibile a porta aperta).

FN Deve essere possibile scollegare I'apparecchio
dalla rete elettrica disinserendo la spina, se questa
€ accessibile, o tramite un interruttore multipolare
installato a monte della presa, mentre il collegamento
a terra dellapparecchio deve essere conforme alle
norme di sicurezza elettrica nazionali.

FN Non utilizzare cavi di prolunga, prese multiple
o adattatori. Una volta terminata [linstallazione, i
componenti elettrici non dovranno piu essere accessibili.
Non utilizzare I'apparecchio quando si € bagnati oppure
a piedi nudi. Non accendere I'apparecchio se il cavo
di alimentazione o la spina sono danneggiati, se si
osservano anomalie di funzionamento o se 'apparecchio
e caduto o é stato danneggiato.

N Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito con uno dello stesso tipo dal

produttore, da un centro di assistenza autorizzato o da
un tecnico qualificato per evitare situazioni di pericolo o
rischi di scosse elettriche.

Se la spina fornita in dotazione non & adatta alla
propria presa, contattare un tecnico qualificato. Evitare
di tirare il cavo di alimentazione. Non immergere il cavo
di alimentazione o la spina nell’acqua. Tenere il cavo di
alimentazione lontano dalle superfici calde.

PULIZIA E MANUTENZIONE
N ATTENZIONE: Per evitare rischi di folgorazione,
prima di qualsiasi intervento di manutenzione

accertarsi che I'apparecchio sia spento e scollegato
dall’'alimentazione elettrica. Per evitare il rischio di lesioni
personali, utilizzare guanti protettivi (rischio dilacerazione)
e scarpe di sicurezza (rischio di contusione); assicurarsi
che qualsiasi movimentazione sia eseguita da due
persone (ridurre il carico); mai utilizzare pulitrici a getto
di vapore (rischio di scosse elettriche). Le riparazioni non
professionali e non autorizzate dal produttore potrebbero
comportare un rischio per la salute e la sicurezza, per il
quale il produttore non pud essere ritenuto responsabile.
Qualsiasi difetto o danno causato da riparazioni o
interventi di manutenzione non professionali non sara
coperto dalla garanzia, i cui termini sono descritti nel
documento consegnato con l'unita.

SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO
[lmateriale diimballaggio €riciclabile al 100% ed & contrassegnato
dal simbolo del riciclaggio é’p Le varie parti dellimballaggio
devono pertanto essere smaltite responsabilmente e in stretta
osservanza delle norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO ELETTRODOMESTICI

Questo prodotto & stato fabbricato con materiale riciclabile o
riutilizzabile. Smaltire il prodotto rispettando le normative locali
in materia. Per ulteriori informazioni sul trattamento, il recupero
e il riciclaggio degli elettrodomestici, contattare I'ufficio locale
competente, il servizio di raccolta dei rifiuti domestici o il negozio
presso il quale il prodotto & stato acquistato. Questo apparecchio
& contrassegnato in conformita alla direttiva europea 2012/19/UE,
Rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE) e alle
norme sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche 2013
(e successive modifiche).Assicurandosi che questo prodotto sia
smaltito in modo corretto, l'utente contribuisce a prevenire le
conseguenze negative per 'ambiente e la salute. |l E simbolo
sul prodotto o sulla documentazione di accompagnamento indica
che questo apparecchio non deve essere smaltito come rifiuto
domestico, bensi conferito presso un centro di raccolta preposto
al ritiro delle apparecchiature elettriche ed elettroniche.

CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

Il programma Eco ¢é indicato per le stoviglie mediamente sporche;
e il programma piu efficiente in termini di consumo combinato di
acqua ed energia per questo tipo di stoviglie e viene usato per
valutare la conformita dellapparecchio alla legislazione UE in
materia di progettazione ecocompatibile. Caricando la lavastoviglie
fino alla capacita indicata dal produttore si contribuira a ridurre i
consumi d’acqua e di energia. Il pre-risciacquo manuale delle
stoviglie comporta un maggiore consumo di acqua ed energia
e non & consigliato. Se la lavastoviglie domestica viene usata
secondo le istruzioni del produttore, il lavaggio a macchina delle
stoviglie comporta normalmente un minore consumo di energia e
acqua rispetto al lavaggio a mano.
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KAYIMNCI3AIK HYCKAYJIAPDI

OKbII WbIKKAH Y)XOHE ¥CTAHFAH XKOH
KypbinFbiHbl  NanganaHbac OypblH  OCbl - Kayincisgik
HyCKaynapbIH OKbIN LWbiFbIHLI3. Onapabl bonalakra ka-
pay YLUiH cakTan KOMbIHbI3.

Byn Hyckaynap meH Kypan 6apnblk yakbiTTa yCTaHy
KaXKeT MaHpbI3bl Kayinci3aik eckepTynepiH KaMTaMmachI3
eteqni. OHajpwyi  ocbl  Kayincisgik  HyckaynapblH
yctaHbay, Kypangbl Aypbic nanganaHbay Hemece
Backapy napameTprepiH AypbIC OpHaTnay HoTUXeCiHae
TyblHAAFa akaynblK YLUiH xayanTbl 6onmanabl.

IN KiwkeHtan cebunepai (0-3 xacrtafbl) KypbirFbira
XakplHOaTnay kepek. YHeMi Gakpinay 6onmaca, xac
Gananapgpb! (3-8 xacTafbl) Kypblfbifa >akblHOaTnay
Kepek. 8 >xac eHe ofaH YrKeH xacTafbl 6ananap mMeH
KO3Fary, cesy Hemece pyxaHn MyMKIHLIKTEpPI XXeTKINIKCI3
Hemece Taxipmnbeci MeH Binimi XeTKinikci3 TyrnFanap ochbl
Kypangpl Tek Bakbinayga GornraHga, apHambl Kayincia
nanganady Hyckaynapbl 6epinreHHeH »oHe onap
OHbl TYCIHFEHHEH KeWiH nanganaHa anagbl. bananap
KypbUFbIMEH oWHamay kepek. bananapra Tasanay
XOHe TexHuKanblK KbI3MET KepCceTy >KyMbICTapblH
Bakblnaycbl3 opbiHOayFa pykcat 6epMeH;ia.

P¥KCAT ETINMEH NAUOANAHY

FN ABAVINAHbI3: 6y Kypbirifbl ChIpTKbl TANMEDP HEMECE
Genek KalwblkTaH Gackapy Kypanbl CUSIKTbl CbIPTKbI
KOCKbILLl TETIKTIH, KEMEriMeH >XyMbIC iCTeN anManp!.

FN Byn KypblUbl TypMbICTa »8HEe COfaH YKcac
Xargavnapoa nawnganaHbinyfa apHarnfaH, Mbicanbl:
AykeHaepaeri, KeHcenep MeH XXyMbIC opTanapblHaarb!
KbI3METKepriepre apHanfaH acxaHa aymakrapbl;
WapyawbinblK  fUMapatTapbl;  KOHaK  YWnepaiH,
MoTenbaepaiH, WarblH MerMaHxaHanapablH, >XaHe
Backa TypfblH XannapablH, KNMEHTTEPIHIH, NanganaHybl.
N OpbiH napameTpriepiHi{ MakCUMyM CaHbl ©HIM
napakLacblHaa KepCeTinreH.

IN Ecik awblk kyiioe kanvaybl kepek, cebebi cypiHin
KeTy katepi 6ap. KypblrfblHbIH, allblK €eciri TapTbin
WblFapFaH Kesderi XKYKTenreH cepe canmarbliH faHa
keTepe anagpl. Ecik ycTiHe 3aTTap KOMMaHbI3 Hemece
YCTiHE OTbIpMaHbI3 HE YCTIHE TYPMaHbI3.

FN ECKEPTY: blabic xyfblll Kocranap eTe CinTini
6onbin kenepi. Onap xyTbinca eTe KayinTi Gonybl
MYMKiH. ECik awblk 6onFaH kesge Tepi MeH kesgepre
TUoiHE Xon 6epMeHi3 xaHe bananapgpl bIAbIC XYFbILLKa
xonatnaHpl3. XKyy UMKni asKranfFaH COH Kocrna Kyro
OeniriHiH 60C ekeHAairiHe Ke3 XXETKI3IHI3.

FN ECKEPTY: [lbiwaktap meH 6acka gna  eTkip
Kypangapabl Kap3eHkere yLlTapblH TOMEH Kapartbir
HeMece XaTKbI3bIMn cany Kepek - Konapl Kecy katepi bap.
N Byn Kypbinfbl KacinTik MakcaTtta naiganaHyra
apHanmaraH. byn KypbinfbiHbI CbIpTTa NaiganaHbaHbI3.
KypbIrfbIHbIH, ilWiHAE HemMece >XaHblHOA >KapbliFbiLL
Hemece TyTaHfbl 3atTapabl  (Mbicanbl, 6eH3uH
Hemece BypiKkilL caybITTap) caktayFa bonmanapl - epT
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Whify Katepi 6ap. KypbirfFbliHbl OCbl HYCKAYMbIKTafbl
HycKkayrnapfa CoWKeC TeK TYPMbICTbIK blObIC-adKTbl
XYY YWiH KongaHy kepek. KypbiUiFbigarbl Cy iy yLliH
apamchbi3. Tek aBToMatTbl biObIC XYFbILLKA apHarfFaH
XyFbill  KOCNa MeH Lianfbil  Kocranapdbl faHa
KongaHbiHbI3. Cy )KyMCapTKbILL KyparFa Ty3 KockaHaa,
ik Geniktepre KOppo3uAsnblK 3USIH TUMEC YLUIH, Te3
apaga 6ip umkngi opblHAan Xibepini3. XKeHaey MeH KyTin
yCTay >XyMbICTapbIHbIH, angabiH4a CyMeH >kabablkray
KyObIpbIH Xaybin, TOK KO3iHEH aXblpaTbIHbI3. Kea kenreH
akaynblk 6onFaH xaraanaa KypbiiFbiHbl aXblpaTbiHbI3.

OPHATY

I\ KypbinfbiHbl €Ki He ofaH Kern afam Tacybl XeHe
OpHaTybl Kepek - >xapakaT any kartepi. KopabblHaH
LUbIFAPbIM, OPHATY YLUIH KOrFan KMiHi3 - KONbIHbI3Abl KEeCin
any kartepi. blabic Xyfbill MawmHaHbI Cy KyObIpblHA
TEK KaHa LUnaHrinep4iH KemeriMeH xarfaHbl3.
Ecki wnaHrinepgi kavta nanganaHyra 6onmangbl.
ManganaHy GapbiCcbiHOa KEHeWIN KeTnec yLliH 6apnblk
lunNaHrinepai MblkTan  Keicbin  G6ekiTy kepek. Cyra
KaTbICTbl 6apnbik epexxenep cakranybl kepek. Cy Ke3iHiH,
KbicbiMbl: 0,05 - 1,0 MIMa. KypbinfbIHbIH, apTKbl XKafFbliHa
KO »KETKi3y MYMKIHAIMH LUEKTey YLUiH OHbl KabblpraFa
cyvey Hemece xuhasgblH iWiHE OpHaNacTbIpy KaXeT.
Heriari Geniringe enpeTty caHpinaynapbl 6ap biabic
XyFbllUTapaa caHbliaynapabl Kirem Xaybin KanmMachiH.
PN OpHartyabl, COHbIH iLLiHAe CyMeH xababiKTayab! (erep
Borica) xaHe aneKTp CbiIMAapbIH XasnfFayabl BinikTi TEXHWUK
MamaH Xy3ere acblpybl Kepek. [ManganaHylubl Hycka-
ynbifblHAa epekwe OGenrineHreH 6onmaca, KypbiriFbl-
HblH ewwobip GernLweriH >XeHOEMEH|3 He aybICTbIPpMaHpbI3.
KypbiiFbl OpHaTbinatbiH xepre Gananapgbl akbiHaaT-
naHbl3. KypbliFblHbI OpaMHaH LUblFapFaH COH, OHbIH, Ta-
cMangay 6apbicbiHAa 3aKbiMaanMaraHbIHa KO3 XETKI3iHI3.
OHiMAj OpaMblHaH LUblFapFaH COH, OHbIH TackiMangay
GapbicbiHOa 3akbiMaaHOaraHbliHA KO3 XKeTki3iHi3. OpHa-
TbIfIFaHHaH KeWiH opaybllWTblH, KanablKTapblH (MAacTuk,
kebiKTi nonuncTupon T.c.c.) 6GananapabliH Komnbl XXETNEWTIH
Xepae cakTray Kepek - TyHLUbIFbIN Kany katepi. Kes kenreH
OpHaTY XXYMbICbIHbIH, angbiHAa KypblSiFbiHbl KyaT Ke3iHeH
aXbIpaTy KaXXET - anekTp Tofbl CoFy katepi. OpHaty Ga-
pbICbIHAA KYPbINFbIHLIH KyaT CbiMblHa HYKCaH KenTipmen-
TiHAIrHE KO3 XETKI3iHi3 - epT LWbIFybl HEMECe 3MNEKTP TOFbI
cory Katepi. KypbliFbIHbl TEK OpHATY XXyMbICbl asiKTasFaH
COH faHa icke KOCbIHbI3.

Erep blgbIC XyfbIl MalUMHaHbI KypblSiFbiriap KatapbiHbIH
LUeTiHe, Bywip KabblpFacbiHa KO ETETIH ETiM OpHATCaHbI3,
Xapakat anyra xon ©6epmec VLWiH ToncacbiH xaby
kepek. Kipic cy Temnepatypacbl blObIC Xyfbil YHriCiHE
GannaHbiCTbl. Erep opHatbinFaH kipic wnaHrige ,25°C
max” Genrici 6ornca, CydblH pykcaT €TinreH eH YrKeH
Temnepartypacbl 25°C 6onagabl. bapnbik 6acka ynrinep yLuiH
Makcumangblk pykcar eTinreH Temnepatypa 60°C 6onaab..
LLnaHrinepai Kecnewis »aHe KypblUiFbinap Ccy TOKTaTty



XymnecimeH xabaplktanraH 6onca, Kipic LaHriHi KaMTUTbIH
NracTyK KOpnycTbl Cyfa 6aTbipmanbI3. Erep wnarinepaix
y3blHOBIFbI  KETKINIKCI3  Gonca, Keprinikti  gunepmeH
xabapnacblHpl3. Kipic XoHe Cy LblFapy KnaHrinepiHi
Oyrinin >xaHe XbIPTbINbIN KarMaraHbIHa K83 XeTki3iHi3. Ocbl
KypbInfFbiHbI BipiHLLI peT nanganaHbac GypbiH, Cy Kipy >KeHe
LUbIFapy LUMaHrinepiHeH Cy afbin TypMaFaHblH TEKCEPIHI3.
TepT TipeyiWwiH KaKeTiHWe peTTey apKbiibl OnapablH
OpHbIKTBI BONbIN, egeHre TN TypPyblH KamTamMachI3 €TiHi3
X8He BaTepnacTblH, KOMErMEH bIAbIC XKYFbIL MALUMHAHbIH
[AEHremniHiH OypbIC KOMbINFaHbIH TEKCEPIHI3.

ANMEKTPUKAIbIK ECKEPTYJEP

blobic Xyfbill MaluMHa eciriHiH, XXueringeri aepexkrep
TakTanwwacs! (eCik allblfiFaH Kesae KepiHes;).

PN KypbinfbiHblH — aliacblHa KON XeTKidy — MyMKiH
GonFaH xarganaa, po3eTkagaH Cyblpy apKbinibl HEMece
pO3eTkafaH XOFapbl OPHATbISFaH KO MofCTi KOCKbILUTbIH
KeMeriMeH o5 KyaT Ke3iHEH axblpaTbifia anatbiH 60nybl
Kepek XoaHe YNTTbIK reKTp Kayincisairi crangapTTapbiHa
COWKEC KYPbIFbIHbI XKXepre TYMbIKTay KaXeT.

IN ¥saptkbilwTapabl, GipHelle poseTkaHbl Hemece
apanTepnepgi nanganaHbaHpl3. QnekTp Kypamaactapbl
opHaTyadaH KeniH nanganaHylubl KaTblHaca anatbiHaan
Bonybl KaxeT. AsFblHbI3 cy 6ornca Hemece >xanaH, asiK
GoncaHpI3, KypbiFblHbl MNanganaHyFra Gonvangpl.
KypbIrfbIHbIH, KyaT CbiMbl Hemece aluacbl OyriHreH
Borica, AypbIC XyMbIC icTeMece Hemece Oy3blnFaH
Hemece KyrnaraH 6onca, oHbl navganaHbaHbI3.

PN Erep  ysapTkbliTap  3akbiMganca,  Karep
bonablpmay MakcaTbiHAa, ©HAIPYLi, OHbIH, Kbl3MET
KepceTyLUi nepcoHanbl Hemece coHaan BinikTi MamaHbl
COfaH yKcac y3apTKbILWMNeH anMacTblpybl TUIC — 3NeKTp
TOFbIMEH 3akbiMaaHy kayni 6ap. CanblHFaH awacol
LUTencenbai po3eTkara Conkec kenmece, OinikTi MamaHFa
xabapnacbiHbi3. Kyat kesi kabeniH TaptnaHbi3. Kyar
CbIMbIH HEMECE allaHbl Cyfa MaTtblpMaHpl3. CbiMabl
bICTbIK 6eTTEpAEH aynak yCTaHbI3.

TA3AJAY XXOHE KbISBMET KOPCETY

N ECKEPTY: Tasanay Hemece TEXHUKambIK KbI3MET
KepPCETY >XyMbICTapbIH XypridepaeH OypbiH Kypblfbl
eLlipyni >XaHe KyaT Ke3iHeH axblpaTblfiFaHblHa Ke3
XKeTKi3iHi3. KapakaT any kayniH Gongbipmay YLUiH
KOpFaHbILW KorFanTapbiH (Kecy kayni) >xaHe Kkayinci3
asK KvimAi (Cofbin any kayni) KuiHi3; MIHOETTi Typae exi

SAUGOS INSTRUKCIJOS

afjaMMEH >KYKTEHi3 (KYKTEMEHiI a3anTblHbI3); OymeH
Tasanay »abablifblH eLlKallaH nanganaHbaHpl3 (anekTp
TOFbIMEH 3akbiMAaHy kayni ©ap). ©Hagipywi pykcart
eTnereH Kkacibn emec >xeHaeynep eHAipyLi >xayan
OepmenTiH AeHcaynblK NEH Kayinciagikke aKkenyi MyMKiH.
Keningik kacibn emec xeHaey Hemece KbI3MET KepceTy
HOTWXeCiHOe TyblHOAFaH akaynap MeH 3akbiMaapabl
KaMTbiManpl, OHbIH LUAPTTapbl KypbirFbiMeH Oipre
OepinreH KyxkaTtra KepCceTinreH.

OPAM MATEPUATIOAPbLIH TACTAY

Opaybiw matepuan 100% kavita eHaoenei xxeHe on Kavita eHaey
GenriciveH TaHbGanaHraH é:p OpamHblH, @p Typni GenikTepi
KOKbICTbI TacTayra pykcaT GepeTiH XeprinikTi opraH epexenepiHe
TOMbIFbIMEH COMKEC YKOHE XayankepLUinikneH eTKi3inyi KaxeT.

NANOANAHbIbIN BONFAH T¥PMbICTbIK
K¥PbIIFbINTAPAbI KOKbICKA TACTAY

Byn Kypbinfbl kKaWTa eHpenmMeni Hemece kamTa korgaHbansl
MatepuangapmeH xacarraH. OHbl  XeprinikTti - KanablKTbl
Tactay epexenepiHe CoMKec TacTaHpl3. TypMbICTbIK 3MeKTp
KypbinfFbinapblH  KOndaHy, KanmnblHa KenTipy JkeHe KauTa
nanganaHyra Tancblpy OovblHLIA KOCbIMLLA aknapaTt any YLiH
Ky3bIpeTTi >eprinikti 6unik opraHbiHa, TYPMbICTbIK KanablKrapgpbl
XMHAy KbI3METIHE HeMece KypblFbl CaTbin anblHFaH OyKeHre
xabapnacbiHbI3. Byn kypan Eyponanelk gmpektnsacsiHa 2012/19
/ EU, OnekTtpnik >xeHe 3nekTpoHablk >xabapikrapabiH (WEEE)
Kangblktapbl Typanbl aHe 2013 Xbinfbl ONekTprik eHe
OneKTpoHapl XabapIKTbIH, KanablKTapbiHA apHanFaH epexenepiHe
(e3repTynepmeH) cankec TaHbananraH. byn eHiMHeH AypbIC apbiny
apKblNbl KOpLUaFaH OpTara XoHe ajaMpapblH AeHCaynbiFblHa
Tepic ocepdiH cangapblHblH, andablH - anyFa  KOMEKTECECi3.
Kypbinfblaars 2 Hemece OHbIMeH Bipre GepinreH Kyxattamaaarbi
©enrici 6yn Kypbinfbl TYPMbICTbIK KOKbIC 60MbIN ecenTenmvieyi kepek
XKOHe AneKTPniK »oHe JNeKTPOHAbIK XabablKTbl KaTa eHaeyre
apHasnfaH apHanbl XMHay opTarblfblHa OTKi3inyi TUIC eKkeHgjriH
KepceTes;.

KYAT YHEMAEY TYPAJIbl KEHECTEP

Eco Gafgapnamachkl opTawla nactaHraH biabiC-asikrapobl XKyyFa
apHarnfaH, api o1 cy MeH 3HeprusiHbl katap KongaHy TYpfbiCbiHaH
eTe TuiMai OGargapnama ©Gonbin Tabbinagbl, coHpam-ak Oyn
bafgapnama EO akoausaviH 3aHHamMacblHa COWKECTIKTI Garanay
YLLiH KongaHbinagpl.

TYPMBICTBIK bIOBIC XYFbILl MalUMHA CbIbIMAbIbIFbI  OHAIPYLU
KOPCETKEeH AeHrenre AewiH faHa TONTbIpbIfica, CYy MEH dHeprus
yHemgeyre cenririH Tvepgi. blobictapabl angplH ana KorMeH
LA apKbifbl CYy MEH 9Heprus TYTbiHY Kenemi aptaTbiHAbIKTaH,
OHOaV Tocinai KorgaHyFa KeHec Oepmenmis.  ©OHAIPYLUIHIH
HyCKaynblKTapblH Cakrah OTbIPbIM, TYPMbICTbIK bIObIC KYFbILL
MalMHaga biAbIC Xyy 6apbiCbiHOA bIAbICTHI KOMMEH XXyFaHfa
KapafaHga Cy MeH 3Heprus a3 LbiFbiHaanagp!.

PERSKAITYKITE IR LAIKYKITES

Prie§ naudodami prietaisg, perskaitykite Sias saugos
instrukcijas. ISsaugokite jas ateiciai.

Siame vadove ir ant prietaiso pateikti svarbis saugos
perspejimai, kuriuos badtina perskaityti ir visada
laikytis. Gamintojas neprisiima atsakomybés, jei néra
laikomasi Siy saugos instrukcijy, prietaisas naudojamas
netinkamai arba neteisingai nustatomi valdymo jtaisai.

I\ Labai mazi vaikai (0—3 mety) turi bati saugiu atstumu
nuo prietaiso. Vyresni vaikai (3—8 mety) turi bati saugiu
Sj prietaisg gali naudoti vaikai nuo 8 mety ir vyresni bei
asmenys, turintys psichinj, jutiminj ar protinj nejgaluma
arba tie, kuriems triksta patirties arba Ziniy, jeigu jie

s

naudojimg ir supranta su tuo susijusius pavojus.
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neturéty valyti ir priziaréti prietaiso.

LEISTINAS NAUDOJIMAS

FN DEMESIO. prietaisas néra pritaikytas valdyti
naudojant iSorinj perjungimo jtaisa, pvz., laikmatj, arba
atskirg nuotolinio valdymo sistema.

FN Sis prietaisas skirtas naudoti namy kyje ir pana-
Siose patalpose, pavyzdZiui: parduotuviy, biury ir kity js-
taigy darbuotojy virtuvése; Ukiniuose pastatuose; vies-
buciuose, moteliuose, nakvynes vietose, kur patiekiami
pusryCiai (angl. ,Bed and Breakfast®), bei kitose apgy-
vendinimo jstaigose.

FN DidZiausias galimas vietos nustatymy skaiius
nurodytas gaminio duomeny lape.

I\ Dureliy negalima palikti atidarytoje padétyje, nes
kyla pavojus uzkliati. Ant atviry prietaiso dury galima
iSlaikyti tik iStraukto stalCiaus su indais svorj. Nedékite
ant atviry dureliy jokiy kity daikty, ant jy neséskite ir ne-
stokite.

FN |SPEJIMAS Indaplovés plovikliai yra stipriai
Sarminiai. Prarijus jie gali bdti itin pavojingi. Saugokités,
kad nepatekty ant odos ir j akis, ir pasirupinkite, kad prie
atidarytos indaploveés nebuty vaiky. Pasibaigus plovimo
ciklui patikrinkite, ar ploviklio talpykloje neliko ploviklio.
IN JSPEJIMAS Peilius ir kitus atriabriaunius jrankius
reikia sudéti j krepSelj astriu krastu j apacig arba padéti
horizontaliai — taip iSvengsite pavojaus jsipjauti.

I\ Sisprietaisas néraskirtas profesionaliam naudojimui.
Nenaudokite prietaiso lauke. Nelaikykite sprogiyjy ar
degiyjy medziagy (pvz., benzino ar aerozoliy) prietaiso
viduje ar $alia jo — kyla gaisro pavojus. Sj prietaisg
leidziama naudoti tik plauti indus namuose ir laikantis
Siame vadove pateikty nurodymy. Vandens is prietaiso
negalima gerti. Naudokite tik automatinei indaplovei
skirtus ploviklius ir skalavimo priedus. Kai papildote
druskos ar vandens minkstiklio, iSkart paleiskite vieng
cikla, kad iSvengtuméte vidiniy daliy korozijos. Jei
jpilate vandens minkstiklio (druskos), vieng ciklg iSkart
paleiskite prietaisui esant tusciam, kad apsisaugotumete
nuo vidiniy detaliy korozijos. Ploviklj, skalavimo
priemone ir druskg laikykite vaikams nepasiekiamoje
vietoje. Prie$ atlikdami techninés priezidros ar valymo
darbus atjunkite vandens tiekima ir iStraukite maitinimo
kiStuka. Jei prietaisas veikia netinkamai, atjunkite jj.

JRENGIMAS

I\ Prietaisg perkelti ir jrengti turi du ar daugiau Zmoniy.
PrieSingu atveju galite susizeisti. Mavékite apsaugines
pirStines, kai iSpakuojate ir montuojate prietaisa.
PrieSingu atveju galite jsipjauti. Indaplove prijungiant prie
vandentiekio butina naudoti naujas zarnas. Seny zarny
naudoti pakartotinai negalima. Visos Zarnelés turi bt
tinkamai prijungtos, kad neatsijungty jrenginio veikimo
metu. Reikia vadovautis vietinémis vandens nuostaty
reguliavimo tarybos reikalavimais. Tiekiamo vandens
slégis: 0,05-1,0 MPa. Prietaisg butina statyti prie sienos
arba jmontuoti j baldus, kad apsaugota jo nugarélé. Jei

indaplovés vedinimo angos jrengtos prietaiso pagrinde,
Siy angy negalima uzdengti kilimu.

I\ Jrengima, taip pat prijungimo prie vandentiekio bei
elektros tinklo darbus bei remontg turi atlikti kvalifikuotas
technikos specialistas. Prietaisg remontuoti ar jo dalis
keisti galima tik tuo atveju, jei tai nurodyta naudotojo
vadove. Pasirlpinkite, kad montavimo vietoje nebuty
vaiky. ISpakave prietaisg, patikrinkite, ar jis nebuvo
pazeistas transportuojant. Jei kyla problemy, kreipkités
j prekybos atstovg arba artimiausig techninés priezitros
po pardavimo tarnybg. Jrengus prietaisg, pakuotés
medZziagas (plastikg, polistireno dalis ir pan.) laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje, kad nekilty uzdusimo
pavojus. PrieS vykdant bet kokius jrengimo darbus,
prietaisg bdtina iSjungti iS elektros tinklo, kad nekilty
elektros Soko pavojus. Pasirtpinkite, kad montuojant,
prietaisas nepazeisty maitinimo laido. PrieSingu atveju
gali kilti gaisro ar elektros Soko pavojus. Prietaisg jjungti
galima tik baigus jrengimo darbus.

Jei indaplove montuojate kity prietaisy eilés gale,
jos Soninis skydelis turi bati lengvai prieinamas, o
atverCiamoji dalis — apdengta iSvengtuméte suzeidimy
pavojaus. Jleidziamo vandens temperatira priklauso
nuo indaplovées modelio. Jei ant prijungtos vandens
jleidimo Zarnos nurodyta ,25°C Max®, didzZiausia
leistina vandens temperatira negali virsyti 25 °C.
Visuose kituose modeliuose didziausia leistina vandens
temperatira negali virSyti 60 °C. Nekarpykite zarny,
tuo atveju, jei prietaisai montuojami j vandens tiekimo
uzdarymo sistema, nenardinkite plastikinio korpuso su
tiekimo Zarna j vandenj. Jei Zarneliy ilgio nepakanka,
kreipkités j vietinj pardavejg. UZtikrinkite, kad tiekimo ir
iSleidimo Zarnos buty neprispaustos ir nesulankstytos.
Prie§ naudodami prietaisg pirmg kartg, patikrinkite
vandens tiekimo ir iSleidimo zarnas, ar néra nuotékio.
Jsitikinkite, kad visos keturios kojelés tvirtai remiasi |
grindis (jei ne, sureguliuokite jas), o tada patikrinkite, ar
indaploveé pastatyta lygiai (haudokités gulsciuku).

SU ELEKTRA SUSIJE |SPEJIMAI

Duomeny plokstelé yra ant indaplovés dureliy krasto
(matoma atidarius dureles).

PN Turi bidti galima atjungti prietaisg nuo elektros
tinklo iStraukiant kiStukg arba naudojant prieS elektros
lizdg jrengta daugiapolj jungiklj. Be to, prietaisas turi
bati jZemintas pagal nacionalinius elektros saugos
standartus.

F'N Nenaudokite ilginamyjy laidy, tinklo lizdo skirstytuvy
ir adapteriy. Prietaisg jrengus, jo elektros komponentai
turi bati nepasiekiami naudotojui. Prietaiso nenaudokite,
jei jasy kainas yra drégnas arba esate basi. Sio prietaiso
nenaudokite, jei pazeistas jo maitinimo laidas arba
kiStukas, jei prietaisas veikia netinkamai arba jei jis yra
pazeistas ar buvo numestas.

FN Jei maitinimo laidas pazeistas, ji tokiu padiu turi
pakeisti gamintojas, jo jgaliotas techninés priezidros
darbuotojas ar kitas kvalifikuotas asmuo —taip iSvengsite
elektros Soko pavojaus.
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Jei prietaiso maitinimo laido kiStukas nesutampa su jusy
namuose jrengtu kiStukiniu lizdu, kreipkités j kvalifikuotg
technikg. Netempkite prietaiso maitinimo laido. Elektros
laido ir kiStuko nenardinkite j vandenj. Laidg laikykite
atokiai nuo karsty pavirsiy.

VALYMAS IR PRIEZIURA

FN JSPEJIMAS Prie$ atlikdami bet kokius techninés
priezilros darbus, prietaisg iSjunkite ir atjunkite nuo
elektros tinklo. Kad nesusizeistumeéte, muvékite
apsaugines pirstines (jdréskimo rizika) ir avékite
apsauginius batus (sumuSimo rizika); darbus atlikite
dviese (mazesné apkrova); niekada nenaudokite valymo
garais jrenginiy (elektros Soko rizika). Dél ne specialisty
atliekamy gamintojo nejgalioty remonto darby gali Kilti
grésmé sveikatai arba saugai ir gamintojas del to nebus
laikomas atsakingu. Jei bet kokia zala ar pazeidimas
atsiranda dél neprofesionaliy darbuotojy atlikty remonto
arba techninés priezitros darby, garantija, kurios
saglygos yra iSdéstytos kartu su jrenginiu pateiktame
dokumente, negalioja.

PAKAVIMO MEDZIAGUY ISMETIMAS
Pakavimo medziagos yra 100 % perdirbamos ir pazymeétos
perdirbimo simboliu ¥g. Todél jvairias pakuotés medziagas
reikia iSmesti labai atsakingai ir grieztai laikantis vietos institucijy
taisykliy, reglamentuojanciy atlieky tvarkyma.

DROSIBAS NORADIJUMI

BUITINIY PRIETAISY SALINIMAS

Sis prietaisas pagamintas naudojant perdirbamas arba
pakartotinai naudojamas medziagas. Prietaisg iSmeskite
paisydami vietos atlieky iSmetimo reglamenty. Dél iSsamesnés
informacijos apie buitiniy elektriniy prietaisy apdorojima,
utilizavima ir perdirbimg kreipkités | jgaliotg vietos institucija,
buitiniy atlieky surinkimo jmone arba parduotuve, kurioje pirkote
prietaisg. Sis prietaisas paZenklintas pagal Europos direktyvos
2012/19/ES dél elektros ir elektronikos jrangos atlieky (EE]A)
reikalavimus ir pagal elektros ir elektronikos jrangos atlieky
2013 m. reikalavimus (pataisas). Tinkamai utilizuodami $j gaminj
apsaugosite aplinkg ir sveikatg nuo galimo neigiamo poveikio.
Ant E prietaiso arba pridedamy dokumenty esantis simbolis
nurodo, kad su Siuo prietaisu negalima elgtis kaip su buitinémis
Siukslémis. Jj reikia atiduoti j atitinkamg surinkimo skyriy, kad
elektros ir elektronikos jranga buty perdirbta.

ENERGIJOS TAUPYMO PATARIMAI

EkonomiSka programa (ECO) tinka jprastai uzterStiems stalo
indams plauti iSkart po naudojimo, tai efektyviausia programa
pagal bendras energijos ir vandens sgnaudas, ji naudojama,
kad bty tenkinamos ES ekologinio projektavimo nuostatos.
Uzkraunat buitine indaplove iki gamintojo nurodytos talpos,
bus sutaupoma daugiau energijos ir vandens. Rankiniu bddu
praskalaujant indus prie$ dedant j indaplove padidéja vandens
ir energijos sgnaudos, todél tai nerekomenduojama. Kai buitiné
indaplové naudojama pagal gamintojo instrukcijas, plaunant stalo
indus indaplovéje paprastai sunaudojama maziau energijos ir
vandens, nei plaunant indus rankomis.

NOTEIKTI JAIZLASA UN JAIEVERO

Pirms ierices lietoSanas izlasiet Sos droSibas
noradijumus. Saglabajiet Sos noradijumus turpmakam
uzzinam. Sie noradijumi un pati ierice sniedz svarigus
droSibas bridinajumus, kas ir jaizlasa un vienmeér jaie-
véro. Razotajs neuznemas atbildibu par bojajumiem,
kas raduSies nepiemérotas lietoSanas vai nepareizu
vadibas elementu iestatiSanas dél.

FN Loti maziem bérniem (0-3 gadi) jaatrodas dro$a
attalumanoierices. Maziem bérniem (3-8 gadi) jaatrodas
dro$a attaluma no ierices, ja vien tie netiek nepartraukti
uzraudziti. Bérni no 8 gadu vecuma un personas ar
fiziskiem, juSanas vai garigiem traucéjumiem vai bez
pieredzes un zinasanam var lietot So ierici, ja tas tiek
uzraudzitas vai instruétas par ierices drosu lietoSanu un
izprot ar to saistitos riskus. Bérni nedrikst spéléties ar
ierici. lerices tirisanu un apkopi nedrikst veikt bérni bez
pieauguso uzraudzibas.

ATLAUTA LIETOSANA

PN UZMANIBU ierici nav paredzéts darbinat ar aréju
slédza ierici, ka taimeri vai atsevisku talvadibas sistemu.
IN So ierici ir paredzéts izmantot sadzivé un tamlidzigi,
pieméram: personala virtuves zona veikalos, birojos
un citas darba vidés; zemnieku saimniecibas; klientu
istabas viesnicas, motelos un citds [idziga tipa
apmesanas vietas.

I\ Maksimalais vietas iestatjumu skaits noradits
izstradajuma apraksta.

PN Durvis nedrikst atstat atvertaja stavokli - apgasanas
risks. Valgjas ierices durtinas var noturét piekrauta
stativa svaru tikai tad, ja tas ir izvilkts ara. Uz valéjam
durtinam nenovietojiet priekSmetus, nesédiet un
nestaviet uz tam.

FN BRIDINAJUMS: Trauku mazgajamas masinas
mazgasanas [idzekli ir loti sdrmaini. Tie var bat 1pasi
bistami, ja tiek noriti. Izvairieties no saskarsmes ar adu
un acim un nelaujiet bérniem bt tuvuma, ja ierices dur-
vis ir atvértas. Parliecinieties, vai péc pilna mazgasanas
cikla mazgasanas lidzekla nodalijums ir tukss.

PN BRIDINAJUMS: NaZus un citus instrumentus ar
spiciem galiem ievietojiet groza, vérSot galus uz leju,
vai novietojiet horizontali - pastav risks sagriezties.
FN Si ierice nav paredzéta profesionalai lieto$anai.
Neizmantojiet ierici arpus telpam. Neuzglab3jiet ierice
spragstosasvaiuzliesmojoSasvielas (pieméram, benzinu
vai aerosola baloninus) un nenovietojiet tas ierices
tuvuma - pastav aizdegSanas risks. lerici paredzéts
izmantot tikai majas trauku mazgasanai saskana ar
8Is pamacibas instrukcijam. lericé esoSais Udens nav
dzerams. Lietojiet tikai tadus mazgasSanas un skaloSanas
[idzeklus, kas paredzéti automatiskai trauku mazgajamai
masinai. Pievienojot sali ddens mikstinatajam,
nekavejoties palaidiet vienu ciklu, lai izvairitos no iek$€jo
detalu korozijas raditiem bojajumiem. Pievienojot tdens
mikstinataju (sali), nekavejoties palaidiet vienu ciklu, kad
masina ir tukSa, lai izvairitos no iekséjo detalu korozijas
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bojajumiem. MazgasSanas lidzekli, skaloSanas [idzekli
un sali glabajiet bérniem nepieejama vieta. Pirms ierices
tirnSanas vai apkopes atslédziet to no Gdens padeves,
elektrotikla vai atvienojiet elektribas padevi. Atvienojiet
ierici, ja radusies k|tdaina nostrade.

MONTAZA

I\ lerices parvieto$ana un uzstadidana javeic vismaz
diviem cilvékiem — pastav savainojumu risks. Izmantojiet
aizsargcimdus, veicot visus izsainoSanas un uzstadisanas
darbos — pastav risks sagriezties. Savienojiet trauku
mazgajamo masinu ar tdens padevi, izmantojot tikaijauno
caurulu komplektus. Vecas caurules nevajadzétu izmantot
atkartoti. Visam Sl|ateném ir jabdt droSi nostiprinatam, lai
tas darbibas laika neklGtu valigas. Jaievéro visi vietéjie
tdensapgades noteikumi. Udens padeves spiediens:
0,05-1,0 MPa. lerici novieto pret sienu vai iemonté
meébelés ta, lai ierobezotu piekluvi no aizmugures.
Paklajs nedrikst nosprostot trauku mazgajamas masinas
ventilacijas atveres, kas iestradatas tas pamatné.

I\ Montazu, taja skaita Gdens sistémas (ja tada ir) un
elektrosavienojumu uzstadiSanu, un remontu drikst
veikt tikai kvalificéts tehnikis. Nelabojiet un nemainiet
ierices detalas, ja vien tas nav tieSi noradits lietotaja
rokasgramata. Nelaujiet bérniem atrasties ierices
montazas vietas tuvuma. Pé&c ierices izsainoSanas
parliecinieties, vai parvadasanas laika ta nav bojata.
Problemu gadijuma sazinieties ar izplafitaju vai tuvako
pécpardosanas servisu. PEcierices montazas novietojiet
iepakojuma materialus (plastmasas un polistirola dalas
u.c.) bérniem nepieejama vieta — pastav nosmaksanas
risks. Pirms ierices uzstadiSanas tai jabat atvienotai no
elektrotikla— pastav stravas triecienarisks. UzstadiSanas
laika raugiet, lai ierice nesabojatu baroSanas kabeli —
pastav aizdegSanas un stravas trieciena risks. lesledziet
ierici tikai tad, kad montaza ir pabeigta.

Ja, uzstadot trauku mazgajamo masinu ieriCu rindas
gala, ir pieejams sanu panelis, ar engém aprikota puse ir
janosedz, lai noverstu saspie$anas risku. levades Gdens
temperatlra atkariga no trauku mazgajamas masinas
modela. Ja uz iepludes caurules noradits ,25°C maks.”,
maksimala pielaujama Gdens temperattra ir 25°C. Citiem
modeliem maksimala pielaujama tdens temperatira
ir 60°C. Negrieziet caurules un, ja ierice ir aprikota ar
ddens apturé$anas sistému, nemeérciet tdent plastmasas
apvalku, kura atrodas ieplides caurule. Ja Slutenes
nav pietiekami garas, sazinieties ar vietgjo izplatitaju.
Parliecinieties, ka ieplides un izplldes caurules ir bez
cilpam un nav saspiestas. Pirms lietojat ierici pirmo reizi,
parbaudiet, vai Udens ieplides un izplides caurulei
nav noplides. Veicot ierices montazu, parliecinieties,
vai visas Cetras kajinas ir stabilas un saskaras ar gridu,
nepiecieSamibas gadijuma piereguléjiettas un ar limenradi
parbaudiet trauku mazgajamas masinas limenojumu.
ELEKTRISKIE BRIDINAJUMI

Datu plaksne atrodas uz trauku mazgajamas masinas
durvim (redzama, atverot durvis).

I\ Janodrosinaiespéjaatvienotiericinostravas padeves,
to vienkarsi atslédzot vai ar divpolu slédzi, kas uzstadits
pirms kontaktligzdas, ka arT iericei jabut sazemétai
atbilstosi valsts elektriskas drosibas standartiem.

IN Neizmantojiet  pagarinatajus,  vairakspraudnu
kontaktligzdas vai adapterus. P&c ierices uzstadiSanas
tas elektriskas sistemas detalas nedrikst blt pieejamas.
Neizmantojiet ierici ar mitram rokam vai basam kajam.
Nelietojiet So ierici, ja bojats tas stravas kabelis vai
kontaktdaksSa, ja ta nedarbojas pareizi vai ta ir bojata vai
tikusi nomesta.

I\ Ja padeves kabelis ir bojats, tas jaaizvieto ar identisku,
nomaina javeic razotajam, ta servisa agentam vai lidzigas
kvalifikacijas personai, lai izvairitos no bistamibas —
stravas trieciena riska. Ja ierices kontaktdakSa neder
rozeté, sazinieties ar kvalificEtu specialistu. Nevelciet aiz
ierices elektroapgades kabela. Neiegremdgjiet stravas
kabeli un kontaktdak3u Gdent. Nenovietojiet stravas kabeli
uz karstas virsmas.

TIRISANA UN APKOPE

I\ BRIDINAJUMS: Pirms sakt apkopi, noteikti izslédziet
ierici un atvienojiet no baroSanas avota. Lai negitu
traumu, izmantojiet aizsargcimdus (brtcu gtsanas risks)
un aizsargapavus (saspieSanas risks); lerici japarvieto
divata (slodzes mazinasana). Nekada gadijuma nelietojiet

tvaika tirSanas ierices (pastav elektrotraumas giSanas
draudi). Neprofesionali remontdarbi, ko nav apstipringjis
razotajs, var apdraudét veselibu un droSibu, par ko
razotajs neuznemsies atbildibu. Uz jebkadiem defektiem
vai bojajumiem, ko izraisijis neprofesionali veikts remonts
vai apkope, neattieksies garantija, kuras noteikumi ir
izklastiti dokumenta, kas pievienots Sai iericei.

IEPAKOJUMA MATERIALU UTILIZACIJA
lepakojuma materials ir 100% parstradajams un tiek apziméts ar
otrreiz€jas parstrades simbolu é:p Tade| dazadas iepakojuma
dalas jautilizé atbildigi un saskana ar vietgjiem atkritumu
apsaimniekoSanas noteikumiem.

MAJSAIMNIECIBAS IERICU UTILIZACIJA

ST ierice ir izgatavota no parstradajamiem un atkartoti
izmantojamiem materialiem. Utiliz€jiet to saskana ar vietgjiem
atkritumu apsaimniekoSanas noteikumiem. Plasaku informaciju
par lietotu majsaimniecibas ieriCu apstradi, atjaunoSanu un
parstradi varat iegut vietéja kompetentaja iestade, pie atkritumu
savakSanas pakalpojumu sniedzéjiem vai veikald, kur ierici
iegadajaties. ST ierice ir markéta saskana ar Eiropas Savienibas
Direktivu 2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu
atkritumiem (EEIA) un saskanad ar 2013. gada Regulu par
elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem (un tas grozijumiem).
Nodrosinot §is ierices pareizu utilizaciju, varat novérst iespéjamo
negativo vides un cilvéka veselibas apdraudejumu.

Simbols E uz izstradajuma vai komplektacija ieklautajiem
dokumentiem norada, ka So ierici nevar izmest sadzives
atkritumos, bet ta ir janodod parstradei elektrisko un elektronisko
ieriCu savakSanas centra.

IETEIKUMI ENERGIJAS TAUPISANAI

Ekonomijas programma ir piemérota, lai notiritu vidéji netirus
virtuves traukus, un ta ir efektivaka $ada veida mazgasanas
programma, jo mazina energijas un tdens patérinu atbilstosi ES

ekodizaina normativiem.
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Trauku mazgajamas masinas noslodze, vadoties péc razotaja
ieteikumiem, palldzés mazinat energijas un Gdens patérinu.
Manuala virtuves piederumu un trauku priekSskalo$ana izraisis
ddens un energijas patérina pieaugumu, un tas nav ieteicams.

SIKKERHETSINSTRUKSER

Virtuves trauku mazgasana trauku mazgajama masina, ja to
izmanto saskana ar raZotaja noradijumiem, parasti patéré mazak
energijas un Gdens, neka mazgasanas ar rokam.

VIKTIG INFORMASJON SOM MA LESES OG RE-
SPEKTERES

For du tar i bruk apparatet ma du lese disse
sikkerhetsinstruksene. Oppbevar de i naerheten for
fremtidig referanse. Disse instruksene og selve appa-
ratet er utstyrt med viktige sikkerhetsmeldinger, som
alltid ma leses og falges. Produsenten fraskriver seg
ethvert ansvar for unnlatelse av a felge disse sikker-
hetsinstruksene, for uriktig bruk av apparatet eller feil
innstilling av kontroller.

FN Sveert sma barn (0-3 ar) ma holdes unna
apparatet. Sma barn (3-8 ar) ma holdes unna
apparatet med mindre de holdes under kontinuerlig
oppsyn. Barn fra 8 ar og oppover og personer
med nedsatt sanseevne eller fysisk eller psykisk
funksjonsevne, eller manglende erfaring og kunnskap
kan kun bruke dette apparatet under tilsyn eller
hvis de har fatt opplaering i trygg bruk av apparatet
og forstar farene det innebaerer. Barn ma ikke leke
med apparatet. Barn ma ikke foreta rengjgarings- eller
vedlikeholdsoppgaver uten a vaere under tilsyn.

TILLATT BRUK

FN ADVARSEL: apparatet er ikke ment til & betjenes
ved hjelp av en ekstern bryter, som et tidsur eller et
separat fijernkontrollsystem.

FN Dette apparateterberegnetforbrukihusholdninger
og pa lignende steder som for eksempel: selvbetjente
kjokken for butikkansatte, pa kontorer eller pa andre
arbeidsplasser; pa garder; av kunder pa hotell, motell,
bed & breakfast og andre overnattingssteder.

PN Maksimalt antall kuverter vises i produktarket.

I\ En ma ikke forlate daren i apen posisjon - fare for
a snuble. Den apne dgren taler kun tyngden av kur-
ven inklusiv servise. Ikke plasser gjenstander pa de-
ren eller sitt eller sta pa den.

N ADVARSEL: Oppvaskmiddel er sveaert alkaliske.
De kan veere sveert farlig a svelge. Unnga at det
kommer i kontakt med hud eller gyne og hold barn
pa sikker avstand fra oppvaskmaskinen nar dgren er
apen. Kontroller at vaskemiddel beholderen er tom
nar vaskesyklusen er avsluttet.

FN ADVARSEL: Kniver og annet redskap med
skarpe spisser ma plasseres i kurven med spissen
vendt nedover eller plasseres i horisontal posisjon -
fare for kutt.

FN Dette apparatet er ikke for profesjonell bruk.
Ikke bruk apparatet utendgrs. Du ma ikke plassere
eksplosive eller lett antennelige stoffer (f.eks. bensin
eller aerosolbokser) inne i eller neer apparatet - fare
for brann. Apparatet ma kun benyttes til & vaske

husholdningens dekketgy i henhold til instruksene
i denne manualen. Vannet i apparatet kan ikke
drikkes. Bruk kun vaskemiddel og rensemiddel som
er beregnet pa automatiske oppvaskmaskiner. Nar du
har salt i vannmykneren, kjgr en syklus gyeblikkelig
for & unnga at korrosjon skader de innvendige
delene. Oppbevar oppvaskmiddel, skyllemiddel og
salt utenfor barns rekkevidde. Steng vanntilfarselen
og ta ut stgpselet eller kople fra stramforsyningen for
du utfgrer service og vedlikehold. Du ma kople fra
apparatet ved funksjonsfeil.

INSTALLASJON

I\ Flytting og montering av produktet ma utfares
av to eller flere personer - fare for skade. Bruk
beskyttende hansker for a pakke ut og installere - fare
for kutt. Kople oppvaskmaskinen til vanntilfarselen
ved hjelp av det nye settet med slanger. De gamle
settene med slanger bgr ikke brukes pa nytt. Alle
slanger ma festes med klemmer slik at de ikke Igsner
nar maskinen er i bruk. Fglg alle gjeldende forskrifter
fra det lokale vannverket. Trykk i vannforsyningen
0.05 - 1.0 MPa. Apparatet ma plasseres mot en vegg
eller bygges inn i kjgkkeninnredningen for & hindre
tilgang til dets bakside. For vaskemaskiner som har
ventilasjonsapninger pa basen, ma ikke apningene
dekkes til med et teppe.

IN Installasjon, inkludert tilkopling av vann (hvis dette
er aktuelt) og elektrisk tilkopling og reparasjoner ma
utfgres av kvalifiserte teknikere. Forsgk aldri & reparere
eller skifte utnoen som helstdelavapparatetdersomdet
ikke uttrykkelig oppfordres til dette i bruksanvisningen.
Hold barn pa sikker avstand fra installasjonsomradet.
Etter at du har pakket ut apparatet ma du forsikre deg
om at det ikke er blitt pafert skade under transporten.
Dersom du oppdager noen problemer, ma du kontakte
forhandleren eller serviceavdelingen. Nar apparatet er
installert, ma emballasjeavfall (plast, deler i styroskum
osv.) oppbevares utilgjengelig for barn - fare for
kvelning. Apparatet ma alltid frakobles streamnettet far
installasjonen utfgres - fare for elekirisk stgt. Under
monteringen ma du pase at strgmledningen ikke
kommer i klem og blir skadet - fare for elektrisk stat.
Apparatet ma ikke startes far installasjonsprosedyren
er fullfart.

Hvis apparatet befinner seg ved enden av en
seksjon, slik at sidepanelet er ubeskyttet, ma omradet
rundt hengslene tildekkes for & unnga fare for
skade. Temperaturen i vanntilfgrselen avhenger av
oppvaskmaskinens modell. Dersom inntakslangen som
monteres er merket med "25°C Max”, er maksimalt tillatt
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temperatur til vannet 25°C. for alle de andre modellene
er hgyeste temperatur 60° C. Kutt aldri slangene.
Pa apparater med vannstoppsystem ma heller ikke
plastboksen pa slangen for vanntilfarsel dyppes i vann.
Hvis slangene ikke er lange nok, ta kontakt med din
lokale forhandler. Sgrg for at slangene for vanntilfarsel
og vannavlgp er uten krgll eller bukter. Fgr maskinen
tas i bruk ma man kontrollere at vanntilfgrsels- og
avlgpslangen er helt vanntette. Nar du installerer
apparatet, ma du sgrge for at de fire stottebena star
stabilt og fast plassert pa gulvet, reguler de dersom det
er ngdvendig, og kontroller at oppvaskmaskinen star
helt vannrett ved & benytte et vater.

ELEKTRISKE ADVARSLER

Typeskiltet sitter pa kanten pa oppvaskmaskinens der
(synlig nar dgren er apen).

PN Det m& veere mulig & koble apparatet fra
strgmforsyningen ved a trekke ut stgpslet dersom
stopselet er tilgjengelig, eller ved hjelp av en flerpolet
bryter montert ovenfor stikkontakten i henhold il
regler for montering av ledninger og apparatet
ma jordes i samsvar med de nasjonale elektriske
sikkerhetsstandardene.

IN Ikke bruk skjateledninger, flerkontakter eller
adaptere. De elektriske komponentene ma ikke veere
tilgjengelige etter installasjonen. Bruk ikke apparatet
nar du er vat eller barfotet. Bruk ikke dette apparatet
dersom stremledningen eller stgpselet er skadet, hvis
det ikke fungerer som det skal, eller dersom det er
skadet eller har falt ned.

I\ Hvis stremledningen er skadet, m& den erstattes
med en ny av produsenten, serviceavdelingen
eller tilsvarende kvalifiserte personer for a unnga
farlige situasjoner - fare for elektrisk stgt. Dersom
stgpselet som er montert ikke passer til din kontakt,
ma du kontakte en kvalifisert elektriker. lkke dra i
stramledningen. lkke dypp ledningen eller stgpslet i
vann. Hold ledningen borte fra varme overflater.

RENGJZRING OG VEDLIKEHOLD

'\ ADVARSEL.: Pase atapparatet er slattav og koblet
fra stramforsyningen fgr du utferer vedlikehold. Bruk
vernehansker for a unnga fare for personskader (fare

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

for sardannelse) og vernesko (fare for knusingsskade);
serg for at apparatet handteres av to personer (for a
redusere lasten); bruk aldri damprengjgringsutstyr
(fare for elektrisk stgt). Ikke profesjonelle reparasjoner
som ikke er godkjente av produsenten kan fgre til fare
helse og sikkerhet, som produsenten ikke kan holdes
ansvarlig for. Enhver feil eller skade forarsaket av ikke
profesjonelle reparasjoner eller vedlikehold vil ikke bli
dekket av garantien, garantivilkarene er beskrevet i
dokumentet som leveres sammen med enheten.

AVFALLSBEHANDLING AV EMBALLASJE
Emballasjen bestar av 100% resirkulerbart material, og er
merket med resirkuleringssymbolet 92.9 De forskjellige delene
av emballasjematerialet ma derfor avhendes ifelge gjeldende
miljgforskriftene til de lokale myndighetene.

AVHENDING AV HUSHOLDNINGSAPPARAT
Apparatet er fremstilt av materialer som kan resirkuleres eller
brukes om igjen. Apparatet ma avfallsbehandles i samsvar
med lokale bestemmelser angdende avfallsbehandling. For
mer utfyllende informasjon om behandling, gjenvinning og
resirkuleringavelektriskehusholdningsapparater,kandukontakte
de kompetente lokale styresmaktene, det lokale renholdsverket
eller butikken der du kjgpte husholdningsapparatet. Dette
apparatet er merket i samsvar med det europeiske direktivet
2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment
(WEEE) og med reglene som gjelder for Avfall fra elektrisk
og elektronisk utstyr av 2013 (og senere endringer).Ved a
sgrge for at dette produktet kasseres forskriftmessig, bidrar
du til a forhindre de negative miljg- og helsekonsekvensene
feil avfallshandtering av dette produktet kan forarsake.
Symbolet E pa produktet eller pa de vedlagte dokumentene,
indikereratdetikke mabehandles somvanlighusholdningsavfall,
men bringes til en innsamlingsstasjon for resirkulering av
elektrisk og elektronisk utstyr.

RAD OM ENERGISPARING

ECO-programmet egner seg for a vaske normalt skittent servise,
og for denne bruken er dette det mest effektive programmet
med hensyn til energi- og vannforbruk. Det er brukt for & vurdere
overensstemmelsen med EU sin Ecodesign lovgivning.

Ved a laste oppvaskmaskinen helt full i henhold til produsentens
indikasjonen vil en spare bade energi og vann. Manuell skylling
av serviset pa forhand farer til gkt forbruk av vann og energi og
anbefales derfor ikke. Ved & vaske serviset i husholdningens
oppvaskmaskin forbruker en vanligvis mindre energi og
vann enn ved & vaske det for hand nar husholdningens
oppvaskmaskin brukes i henhold til produsentens instrukser.

NALEZY PRZECZYTAC | PRZESTRZEGAC

Przed rozpoczeciem eksploatacji tego urzadzenia na-
lezy uwaznie przeczytaé ponizsze instrukcje bezpie-
czenstwa. Przechowywa¢ w podrecznym miejscu w
celu korzystania w przysztosci. Zawierajg one wazne
informacje dotyczgce bezpieczenstwa, z ktérymi na-
lezy sie zapoznac i ktore nalezy Scisle przestrzegacd.
Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci w
przypadku nieprzestrzegania instrukcji bezpieczen-
stwa, nieodpowiedniego wykorzystywania urzadzenia
lub nieprawidtowych ustawien elementow sterowania.

N Mate dzieci (0-3 lat) nie powinny przebywaé¢ w
poblizu urzadzenia. Dzieci (3-8 lat) ) nie powinny
przebywac w poblizu urzgdzenia bez statego nadzoru.
Dzieci w wieku 8 lat i starsze, osoby o ograniczonej
sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub umystowej
oraz osoby bez odpowiedniego doswiadczenia i
wiedzy mogg korzysta¢ z urzgdzenia wytgcznie
pod nadzorem lub przy odpowiednich instrukcjach
dotyczacych bezpiecznego uzytkowania urzgdzenia
i pod warunkiem, ze rozumiejg zagrozenia zwigzane

19



z obstugg urzadzenia. Dzieci nie mogg bawic sie tym
urzgdzeniem. Dzieci nie mogg bez nadzoru czysci¢ ani
konserwowac urzgdzenia.

DOZWOLONE UZYTKOWANIE

FN UWAGA: To urzadzenie nie jest przeznaczone
do uzytkowania z wykorzystaniem zewnetrznego
programatora czasowego (np. minutnika), lub
odrebnego systemu zdalnego sterowania.

FN To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku
w gospodarstwach domowych i podobnych, takich jak:
kuchnie dla pracownikéw w sklepach, biurach i innych
srodowiskach roboczych; budynki gospodarcze;
pokoje hotelowe, motelowe (do uzytku gosci) i inne
pomieszczenia mieszkalne.

I\ Maksymalng liczbe nakry¢ podano w karcie
produktu.

I\ Nie nalezy zostawiaé¢ otwartych drzwiczek — ryzyko
potkniecia. Otwarte drzwi urzgdzenia mogg utrzymac
wylgcznie ciezar wysunietego kosza wraz z naczynia-
mi. Nie nalezy opierac sie o drzwiczki urzgdzenia, sia-
dac¢ na nich ani na nie wchodzi¢, jak rowniez opierac¢ o
nie innych przedmiotow.

FN OSTRZEZENIE: Detergenty uzywane w
zmywarkach sg srodkami silnie zasadowymi. Mogag
spowodowac¢ znaczne zagrozenie dla zdrowia i zycia
w przypadku ich potkniecia. Unika¢ kontaktu ze skorg
i oczami, i uwazac, aby dzieci pozostawaty z dala od
zmywarki, gdy jej drzwiczki sg otwarte. Po zakonczeniu
kazdego cyklu zmywania nalezy sprawdzi¢, czy
dozownik detergentu jest pusty.

FN OSTRZEZENIE : Noze i inne akcesoria o ostrych
czubkach i krawedziach nalezy wktada¢ do kosza
ostrzami skierowanymi w dot lub uktadac je poziomo.
I\ Urzadzenie nie jest przeznaczone do zastosowan
przemystowych. Urzgdzenia nie nalezy uzywacC na
zewnatrz. Wewnatrz urzgdzenia ani w jego sasiedztwie
nie nalezy przechowywac substancji wybuchowych ani
tatwopalnych (np. benzyny, pojemnikéw aerozolowych)
— ryzyko pozaru. Urzgdzenie nalezy uzywac wytgcznie
do mycia naczynh na potrzeby gospodarstwa domowego,
zgodnie z instrukcjami podanymi w niniejszym
podreczniku. Woda wewnatrz urzgdzenia jest niezdatna
do picia. StosowacC tylko te detergenty i Srodki
nabtyszczajgce, ktore sg przeznaczone do stosowania
w zmywarkach automatycznych. Po dodaniu soli do
zmiekczacza wody, nalezy natychmiast przeprowadzi¢
cyklzmywania, aby unikng¢korozji czesciwewnetrznych.
Detergent, ptyn nabtyszczajgcy oraz sol regenerujgca
nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla
dzieci. Przed przystgpieniem do czynnosci serwisowych
lub konserwacyjnych, nalezy odcig¢ doptyw wody i
odtgczy¢ urzadzenie od sieci zasilania. Podobnie nalezy
postgpi¢ w przypadku jakiejkolwiek awarii.
INSTALACJA URZADZENIA

FN Urzadzenie musi by¢ przytrzymywane oraz
montowane przez co najmniej dwie osoby — ryzyko
obrazen. Przy rozpakowywaniu i instalacji nalezy

uzywacC rekawic ochronnych — ryzyko skaleczenia.
Podigczy¢ zmywarke do instalacji wodnej, stosujgc
wytgcznie nowe zestawy wezy. Nie nalezy uzywac
starych zestawow wezy. Wszystkie weze muszg byc¢
solidnie przymocowane, aby nie obluzowaty sie podczas
pracy zmywarki. Nalezy przestrzega¢ obowigzujgcych
lokalnych przepiséw przedsiebiorstwa wodociggowego.
Cisnienie doprowadzenia wody: 0,05 - 1,0 MPa.
Urzadzenie nalezy umiesci¢ pod $ciang lub w zabudowie
meblowej, ograniczajgc dostep do jego tylnej czesci.
Jesli zmywarka ma otwory wentylacyjne w podstawie, to
otwory te nie mogg byc¢ zastoniete dywanem.

IN Instalacja, w tym podigczenie do instalacji wodne;
(jesli wystepuje) i zasilania oraz wszelkie naprawy
muszg by¢ wykonywane przez wykwalifikowanego
technika. Nie naprawia¢ ani nie wymienia¢ zadnej
czesci urzgdzenia, jesli nie jest to wyraznie dozwolone
w instrukcji obstugi. Nie nalezy pozwala¢ dzieciom
zbliza¢ sie do miejsca instalacji. Po rozpakowaniu
urzgdzenia nalezy sprawdzi¢, czy nie ulegto ono
uszkodzeniu podczas transportu. W przypadku
probleméw nalezy skontaktowacC sie z najblizszym
serwisem technicznym. Po wykonaniu instalacji nalezy
przechowywac odpady z opakowania (plastik, elementy
styropianowe, itd.) poza zasiegiem dzieci — ryzyko
uduszenia. Przed przystgpieniem do jakichkolwiek
czynnosci montazowych urzgdzenie nalezy odtgczyc
od zasilania elektrycznego — ryzyko porazenia prgdem.
Podczas instalacji upewni¢ sie, czy urzadzenie nie
spowoduje uszkodzenia przewodu zasilajgcego —
ryzyko porazenia. Urzgdzenie mozna wigczy¢ dopiero
po zakonczeniu procedury instalacii.

W przypadku instalacji urzgdzenia na koncu szeregu
urzadzen, gdy odstonieta jest jego boczna sciana, aby
uniknag¢ ryzyka obrazen ciata, nalezy zakry¢ od tej strony
obszar zawiasOw. Temperatura doptywajgcej wody
zalezy od modelu zmywarki. Jesli na zainstalowanym
wezu znajduje sie oznaczenie ,25°C maks.”, dozwolona
temperatura wody wynosi 25°C. Dla wszystkich innych
modeli maksymalna, dozwolona temperatura wody
wynosi 60°C. Nie obcina¢ wezy. Jezeli urzgdzenie
posiada system Waterstop, nie wolno zanurza¢ w wodzie
plastikowej obudowy zaworu na wezu doptywowym.
Jesdli weze nie sg wystarczajgco diugie, nalezy zwrocic
sie do sprzedawcy. Upewnic¢ sie, czy wgz doptywowy
i waz spustowy nie sg zagiete ani Scisniete. Przed
pierwszym uzyciem sprawdzi¢ szczelnos¢ przewodu do
doprowadzania i odprowadzania wody. Podczas instalacji
nalezy upewnic sie, ze urzgdzenie spoczywa stabilnie na
podiodze, na wszystkich czterech n6zkach i sprawdzi¢ za
pomocg poziomicy, czy jest doktadnie wypoziomowane.

ZASADY BEZPIECZNEGO PODLACZENIA
ELEKTRYCZNEGO

Tabliczka znamionowa znajduje sie na krawedzi drzwi-
czek kuchenki (widoczna przy otwartych drzwiczkach).
PN Musi istnie¢ mozliwo$é odtgczenia urzadzenia
od zrodfa zasilania poprzez wyjecie wtyczki (jesli
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wtyczka jest dostepna), lub za pomocg przetgcznika
wielobiegunowego, zainstalowanego w przewodzie
do gniazda zasilania. Urzadzenie musi by¢ rowniez
uziemione zgodnie z obowigzujgcymi normami krajowymi.
FN Nie stosowaé przediuzaczy, rozdzielaczy ani
przejsciowek. Po zakonczeniu instalacji uzytkownik nie
powinien mie¢ dostepu do podzespotéw elektrycznych
urzgdzenia. Nie nalezy obstugiwa¢ urzgadzenia boso
lub gdy jest sie mokrym. Nie uruchamia¢ urzadzenia,
jesli kabel zasilajgcy lub wtyczka sg uszkodzone, nie
dziata ono prawidtowo lub zostato uszkodzone bgdz
upuszczone.

IN Jesli przewdd zasilajgcy jest uszkodzony, ze
wzgledow bezpieczenstwa jego wymiane na identyczny
nalezy zleci¢ przedstawicielowi producenta, serwisowi
technicznemu lub innej wykwalifikowanej osobie —
ryzyko porazenia prgdem.

W przypadku urzadzen wyposazonych we wtyczke,
ktéra nie pasuje do danego gniazdka, skontaktowac
sie z wykwalifikowanym pracownikiem serwisu. Nie
ciggnac¢ za przewdd zasilania. Nie zanurza¢ przewodu
zasilajgcego ani wtyczki w wodzie. Przewdd zasilajgcy
nalezy trzymac z dala od nagrzanych powierzchni.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

N OSTRZEZENIE : Sprawdzi¢, czy urzgdzenie zo-
stato wytgczone i odtgczone od zrodta zasilania przed
przystgpieniem do czynnosci konserwacyjnych. Aby
unikng¢ ryzyka obrazen ciata, nalezy uzywac rekawic
ochronnych (ryzyko skaleczenia) i butéw ochronnych
(ryzyko sttuczenia) pamieta¢ o obstudze przez dwie
osoby (zmniejszenie obcigzenia); w zadnym przypad-
ku nie stosowac¢ urzgdzen parowych do czyszczenia
(ryzyko porazenia prgdem). Niefachowe naprawy nie-
autoryzowane przez producenta mogg spowodowac
zagrozenie dla zdrowia i bezpieczenstwa, za ktére pro-
ducent nie ponosi odpowiedzialnosci. Wszelkie wady
lub uszkodzenia spowodowane nieprofesjonalnymi

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

naprawami lub konserwacjg nie sg objete gwarancja,
ktorej warunki sg przedstawione w dokumencie dostar-
czonym wraz z urzgdzeniem.

UTYLIZACJA OPAKOWANIA

Materiat, z ktdrego zrobione jest opakowanie, w 100% nadaje sie do
recyklinguijestoznaczony symbolem gp Nalezy w odpowiedzialny
sposéb pozbywac sie czesci opakowania, przestrzegajgc lokalnych
przepiséw dotyczgcych utylizacji odpadow.

UTYLIZACJA URZADZEN AGD

Urzgdzenie zostalo wykonane z materiatéw nadajgcych sie do
recyklingu. Urzgdzenie nalezy utylizowa¢ zgodnie z miejscowymi
przepisami dotyczagcymi gospodarki odpadami. Aby uzyskac
wiecej informacji na temat utylizacji, odzyskiwania oraz recyklingu
urzgdzen AGD, nalezy skontaktowaé sie z odpowiednim lokalnym
urzedem, punktem skupu zlomu AGD lub sklepem, w ktérym
zakupiono urzgdzenie. To urzgdzenie jest oznaczone zgodnie z
dyrektywg Unii Europejskiej 2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu
elektrotechnicznego i elektronicznego (WEEE) oraz z przepisami
dotyczgcymi sprzetu elektrycznego i elektronicznego z 2013 r. (w
brzmieniu zmienionym). Wiasciwa utylizacja urzadzenia pomoze
zapobiec ewentualnym negatywnym skutkom dla srodowiska oraz
zdrowia ludzkiego.

Symbol E na urzadzeniu lub w dotgczonej do niego dokumentaciji
oznacza, ze urzgdzenia nie wolno traktowac jak zwyktego odpadu
domowego. Nalezy je przekaza¢ do punktu zajmujgcego sie

utylizacjg i recyklingiem urzadzen elektrycznych i elektronicznych.

WSKAZOWKI DOTYCZACE OSZCZEDZANIA
ENERGII

Program Eco jest przeznaczony do mycia naczyn o zwyktym
stopniu zabrudzenia; dla tego zastosowania jest to najbardziej
wydajny program pod wzgledem zuzycia energii elektrycznej
i wody oraz w takim zastosowaniu program ten uzyskat certyfikat
zgodnosci z dyrektywg unijng Ecodesign.

tadowanie zmywarki domowej w stopniu zalecanym przez
producenta przyczyni sie do oszczednosci energii elektrycznej i
wody. Reczne spiukiwanie naczyh przyczynia sie do wiekszego
zuzycia wody i energii elektrycznej i nie jest zalecane. Zmywanie
naczyn przy uzyciu domowej zmywarki zazwyczaj pochfania mniej
energii elektrycznej i wody niz reczne zmywanie, jesli zmywarka
uzytkowana jest zgodnie z zaleceniami producenta.

IMPORTANT: TREBUIE CITITE SI RESPECTATE
Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indeméana pentru a le
putea consulta si pe viitor. Aceste instructiuni si apa-
ratul in sine furnizeaza avertismente importante privind
siguranta, care trebuie respectate intotdeauna. Produ-
catorul nu isi asuma nicio raspundere pentru nerespec-
tarea acestor instructiuni de siguranta, pentru utilizarea
necorespunzatoare a aparatului sau pentru setarea in-
corecta a butoanelor de comanda.

I\ Nu lasati aparatul la indemana copiilor foarte mici
(0-3 ani). Nu lasati aparatul la indemana copiilor mici
(3-8 ani) decat daca sunt supravegheati in permanenta.
Copiii cu varsta de peste 8 ani si persoanele cu
capacitaii fizice, senzoriale sau mintale reduse sau fara
experienta si cunostinte pot folosi acest aparat doar
daca sunt supravegheate sau au fost instruite cu privire
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la utilizarea in siguranta si inteleg riscurile implicate.
Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea si
intretinerea nu trebuie sa fie efectuate de catre copii
fara a fi supravegheati.

UTILIZAREA PERMISA

N ATENTIE: aparatul nu trebuie sa fie pus in functiune
prin intermediul unui comutator extern, precum un
temporizator, sau al unui sistem de comanda la distanta
separat.

FN Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii, cum ar fi: bucatarii
destinate personalului din magazine, birouri i alte spatji
de lucru; in ferme; de catre clientii din hoteluri, moteluri,
unitati de cazare de tip ,bed and breakfast” si alte spatii
rezidentjale.

PN Numérul maxim de seturi de vase este specificat
pe fisa tehnica a produsului.



I\ Usa nu trebuie lasata in pozitie deschisa - risc de
impiedicare. Usa deschisa a aparatului poate sustine
doar greutatea cosului extras, incarcat cu vase. Nu
rezemati obiecte pe usa si nu va asezati sau urcali pe
aceasta.

N AVERTISMENT: Detergentii pentru masini de
spalat vase sunt puternic alcalini. Acestia pot fi extrem
de nocivi daca sunt ingerati. Evitati contactul cu pielea
si ochii si nu permiteti accesul copiilor langa masina
de spalat vase cand usa este deschisa. Verificati
daca compartimentul pentru detergent este gol dupa
finalizarea ciclului de spalare.

I\ AVERTISMENT: Cutitele si celelalte ustensile cu
varfuri ascutite trebuie sa fie introduse n cos cu varfurile
orientate in jos sau asezate in pozitie orizontala - risc
de taiere.

I\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul in aer liber. Nu depozitati
substante explozive sau inflamabile (de ex. benzina sau
doze de aerosoli) ininteriorul sau in apropierea aparatului
- risc de incendiu. Aparatul trebuie sa fie utilizat numai
pentru spalarea veselei, conform instructiunilor din acest
manual. Apa din aparat nu este potabila. Utiliza{i doar
detergenti si aditivi de clatire speciali pentru masini de
spalat vase. Cand turnati sare in compartimentul pentru
saruri, rulati imediat un ciclu pentru a evita deteriorarea
prin coroziune a componentelor interne. Pastrati
detergentul, agentul de clatire si sarurile intr-un loc sigur
care s& nu fie la indemana copiilor. inchideti reteaua de
alimentare cu apa si decuplati sau deconectati sursa
de alimentare inainte de a efectua operatii de servisare
si intretinere. Deconectati aparatul in cazul producerii
oricaror tipuri de defectjuni.

INSTALAREA

I\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie sa fie
efectuate de doua sau mai multe persoane - pericol de
ranire. Folositi manusi de protectie la despachetare si
instalare - risc de taiere. Conectati masina de spalat
vase la reteaua de alimentare cu apa folosind numai
seturi noi de furtunuri. Seturile de furtunuri vechi nu
trebuie sa fie reutilizate. Toate furtunurile trebuie sa
fie prinse fix, astfel incat sa nu se desprinda in timpul
functionarii. Toate reglementarile emise de compania
locala de furnizare a apei trebuie sa fie respectate.
Presiunea de alimentare a apei 0,05 - 1,0 MPa. Aparatul
trebuie amplasat langa perete sau trebuie incastrat in
mobila pentru a limita accesul la partea din spate a
acestuia. Pentru masinile de spalat vase prevazute cu
orificii de ventilare la baza, deschiderile nu trebuie sa
fie obstructionate de covor.

IN Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesara) si la reteaua
de alimentare cu energie electrica, precum si reparatiile
trebuie efectuate de un tehnician calificat. Nu reparati
si nu Tnlocuiti nicio piesa a aparatului, daca acest lucru
nu este indicat Thn mod expres in manualul de utilizare.

Nu lasati copiii in apropierea zonei de instalare. Dupa
despachetarea aparatului, asigurati-va ca nu a fost
deteriorat in timpul transportului. Daca apar probleme,
contactati distribuitorul sau cel mai apropiat serviciu de
asistenta tehnica post-vanzare. Odata instalat aparatul,
deseurile de ambalaje (bucati de plastic, polistiren etc.)
nu trebuie lasate la indemana copiilor - risc de asfixiere.
Tnainte de orice operatie de instalare, aparatul trebuie
sa fie deconectat de la reteaua de alimentare cu energie
electrica - risc de electrocutare. In timpul instalarii, avet]
grija ca aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare
- risc de incendiu sau de electrocutare. Activati aparatul
numai atunci cand instalarea a fost finalizata.

Daca masina de spalat vase este instalata la capatul
unui gsir de aparate electrocasnice, peretele lateral
devenind astfel accesibil, zona balamalelor trebuie
sa fie acoperita pentru a se evita pericolul de ranire.
Temperatura apei alimentate depinde de modelul
masinii de spalat. Daca pe furtunul de alimentare instalat
este marcata specificatia ,25°C Max”, temperatura
maxima admisa a apei este de 25 °C. Pentru toate
celelalte modele, temperatura maxima admisa este de
60 °C. Nu taiati furtunurile si, in cazul unui aparat dotat
cu sistem de oprire a apei, nu introduceti in apa cutia
de plastic a tubului de racordare. Daca furtunurile nu
sunt suficient de lungi, adresati-va distribuitorului local.
Verificati ca furtunurile de alimentare si de evacuare a
apei sa nu prezinte indoituri sau crapaturi. inainte de
utilizarea pentru prima data a aparatului, verificati daca
furtunul de alimentare si de evacuare a apei prezinta
scurgeri. Asigurati-va ca cele patru picioruse sunt
stabile si se sprijina pe podea, reglandu-le dupa cum
este necesar, si asigurati-va ca masina de spalat vase
este perfect orizontala, folosind o nivela cu bula de aer.

AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU
ENERGIE ELECTRICA

Placuta cu datele tehnice este amplasata la marginea usii
masginii de spalat vase (vizibila cand se deschide usa).
I\ Aparatul trebuie sa poata fi deconectat de la reteaua
de alimentare cu energie electrica fie prin scoaterea
stecheruluidin priza, daca stecherul este accesibil, fie prin
intermediul unui intrerupator multipolar situat in amonte
de priza, si trebuie sa fie impamantat, in conformitate cu
standardele nationale privind siguranta electrica.

PN Nu tilizati prelungitoare, prize multiple sau
adaptoare. Dupa finalizarea instalarii, componentele
electrice nu trebuie sa mai fie accesibile pentru utilizator.
Nu utilizati aparatul daca aveti parti ale corpului umede
sau cand sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator sau
daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

I\ Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta
trebuie inlocuit cu unul identic de catre producator,
agentul de service sau de o persoana calificata similara,
pentru a se evita pericolele - pericol de electrocutare.
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Daca stecherul prevazut nu este adecvat pentru priza
dumneavoastra, contactati un tehnician calificat. Nu
trageti de cablul de alimentare. Nu introduceti cablul
de alimentare sau stecherul in apa. Mentineti cablul la
distanta de suprafetele fierbint;.

CURATAREA SI INTRETINEREA

N AVERTISMENT: Asigurati-vd c& aparatul este
oprit si deconectat de la reteaua de alimentare cu
energie electrica inainte de a efectua orice operatie de
intretinere. Pentru a evita riscul vatamarii personale,
utilizati manusi de protectie (risc de lacerare) si
incaltaminte de protectie (risc de contuzie); asigurati-
va ca manevrarea se face de catre doua persoane
(reducerea sarcinii); nu folositi niciodata aparate de
curatare cu aburi (risc de electrocutare). Reparatiile
neprofesionale neautorizate de producator pot rezulta
in riscuri in ceea ce priveste sanatatea si siguranta,
pentru care producatorul nu poate fi considerat
raspunzator. Orice defectiune sau deteriorare cauzata
de reparatii sau operatii de intretinere neprofesionale
nu va fi acoperita de garantie, ai carei termeni sunt
prezentati in documentul livrat impreuna cu unitatea.

ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu
simbolul reciclarii é’p Prin urmare, diferitele parti ale ambalajului
trebuie eliminate in mod corespunzator si in conformitate cu
normele stabilite de autoritatile locale privind eliminarea deseurilor.

SAKERHETSFORESKRIFTER

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE
Acest aparat este fabricat cu materiale reciclabile sau reutilizabile.
Eliminati-l in conformitate cu normele locale referitoare la
eliminarea deseurilor. Pentru informatjii suplimentare referitoare
la tratarea, valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice,
contactati autoritatile locale competente, serviciul de colectare
a deseurilor menajere sau magazinul de unde ati achizitionat
aparatul. Acest aparat este marcat in conformitate cu Directiva
europeana 2012/19/UE privind deseurile de echipamente electrice
si electronice (DEEE) si cu reglementarile din 2013 privind
deseurile de echipamente electrice si electronice (astfel cum au
fost modificate).Asigurandu-va ca acest produs este eliminat in
mod corect, contribuiti la prevenirea consecintelor negative asupra
mediului inconjurator si sanatatii persoanelor.

Simbolul )E de pe produs sau de pe documentele care il insotesc
indica faptul ca acest aparat nu trebuie eliminat ca deseu menajer,
ci trebuie predat la un centru de colectare corespunzator, pentru
reciclarea echipamentelor electrice si electronice.

RECOMANDARI PENTRU ECONOMISIREA
ENERGIEI

Programul Eco este potrivit pentru curatarea tacamurilor cu un
grad mediu de murdarie, fiind cel mai eficient program pentru
aceasta utilizare din punct de vedere al consumului combinat
de energie si apa si este utilizat pentru a evalua respectarea
legislatiei UE de proiectare ecologica. Incércarea masinii de spélat
vase de uz domestic pana la capacitatea indicata de producator
va contribui la economii de energie si apa. Pre-clatirea manuala
a vaselor duce la cresterea consumului de apa si energie si nu
este recomandata. Spalarea vaselor in masina de spalat vase de
uz casnic consuma de obicei mai pufina energie si apa in faza
de utilizare decat spalarea manuala a acestora, daca masina de
spalat vase se foloseste conform instructiunilor producatorului.

VIKTIGT ATT LASA OCH OBSERVERA

Innan du anvander apparaten ska du lasa dessa
sakerhetsanvisningar. Forvara dem till hands for
framtida bruk.

| denna bruksanvisning och pa apparaten finns
viktiga sakerhetsvarningar som du alltid ska folja.
Tillverkaren ansvarar inte for forsummelse att
respektera dessa sakerhetsforeskrifter, for olamplig
anvandning av apparaten eller for felaktig installning
av reglagen.

N Mycket sma barn (0-3 ar) bor hallas borta fran
apparaten. Sma barn (3-8 ar) ska hallas pa avstand
fran apparaten férutom om de halls under standig
tillsyn. Barn fran 8 ars alder och personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental férmaga, eller
bristande erfarenhet och kunskap, kan anvanda
denna apparat om de halls under uppsikt eller om
de har fatt instruktioner om hur apparaten anvands
pa ett sakert satt och forutsatt att de forstar vilka
faror det innebar. Barn far inte leka med apparaten.
Rengdring och anvandarunderhall far inte utféras av
barn utan uppsikt.

TILLATEN ANVANDNING

FN FORSIKTIGT: Apparaten &r inte avsedd att drivas
med hjalp av en extern omkopplingsanordning,
sasom en timer, eller ett separat fjarrstyrt system.
FN Den harapparaten aravsedd for hushallsbruk och
liknande anvandning, sasom: personalrum i butiker,
kontor och andra arbetsplatser pa lantgardsboende
av kunder pa hotell, motell och andra boenden.

N Maximalt antal kuvert anges i produktbladet.

I\ Dorren bor inte lamnas 6ppen, risk for snavning.
Den Oppna diskmaskinsluckan kan bara bara upp
vikten av den laddade stéallningen nar den dras ut.
Anvand inte den dppna luckan som avstallningsyta.
Satt och stall dig inte pa luckan.

I\ VARNING: Diskmedel for maskindisk ar starkt
alkaliska. Det kan vara mycket farligt att fortara
dem. Undvik kontakt med hud och 6gon och hall
barn pa avstand fran diskmaskinen nar luckan ar
oppen. Kontrollera att diskmedelsfacket ar tomt nar
diskprogrammet ar klart.

FN VARNING: Knivar och andra redskap som ar
vassa ska stallas i bestickskorgen med spetsen nedat
eller laggas ned i vagratt lage, risk for skarskador.
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I\ Denna apparat ar inte avsedd for professionellt
bruk. Anvand inte apparaten utomhus. Lagra inte
explosivt eller lattantandligt material (t.ex. bensin
eller sprejburkar) i eller nara apparaten, brandrisk.
Diskmaskinen far bara anvandas for att diska
hushallsporslin i enlighet med instruktionerna i den
har bruksanvisningen. Det gar inte att dricka vattnet
i diskmaskinen. Anvand bara disk- och skoljmedel
som ar speciellt framtagna for diskmaskiner.
Kor ett program omedelbart for att undvika
korrosionsskador pa de inre delarna nar du lagger salt
i vattenmjukgoraren. Forvara diskmedel, skdljmedel
och diskmaskinssalt utom rackhall for barn. Stang
av vattentillférseln och koppla bort strommen innan
service och underhall. Apparaten ska aven kopplas
bort vid fel pa maskinen.

INSTALLATION

N Apparaten ska hanteras och installeras av
minst tva personer - risk for skada. Anvand
skyddshandskar for uppackning och installation - risk
for skarskada. Diskmaskinen ska endast anslutas till
vattenledningen med hjalp av en ny slangsats. De
gamla slangarna far inte ateranvandas. Alla slangar
maste fastas ordentligt sa att de inte lossnar under
drift. FOlj gallande foreskrifter fran den kommunala
VA-enheten. Vattentrycket ska vara 0,05-1,0 MPa.
Apparaten maste placeras mot en vagg eller byggas
in i ett skap sa att atkomst till dess baksida férhindras.
For diskmaskiner som har ventilationsdéppningar
langst ned far dessa dppningar inte tackas dver med
en matta.

I\ Installation, inklusive vattentillforsel (i
forekommande fall), elektriska anslutningar och
reparationer ska utforas av behorig installator.
Reparera eller byt inte ut delar pa apparaten om
detta inte direkt rekommenderas i bruksanvisningen.
Hall barn pa sakert avstand fran installationsplatsen.
Nar apparaten har packats upp, kontrollera att
den inte har skadats under transporten. Kontakta
din aterférsaljare eller narmaste kundservice om
du upptacker nagot problem. Efter installationen
ska forpackningsavfallet (delar i plast, polystyren
0.s.v.) férvaras utom rackhall fér barn - risk for
kvavning. Apparaten maste kopplas bort fran
stromforsorjningen innan nagon installationsatgard
utfors - risk for elektrisk stot. Under installationen ska
man se till att apparaten inte skadar elsladden - risk
for brand eller elektrisk stot. Satt inte pa apparaten
forran installationen har slutforts.

Om diskmaskinen installeras i slutet av en rad
enheter pa sa satt att dess sidopanel ar atkomlig
ska gangjarnssidan tackas for att undvika risk
for krosskada. Vattenflodets temperatur beror
pa diskmaskinsmodellen. Om den installerade
tilloppsslangen ar markerad med “25°C Max”, ar
maximalt tillaten vattentemperatur 25°C. For alla

andra modeller ar maximalt tillaten vattentemperatur
60°C. Kapa aldrig slangarna. Doppa aldrig plastladan
innehallande vattenstoppsystemet i vatten pa
maskiner med vattenstoppsystem. Vand dig till en
aterférsaljare om slangarna inte ar tillrackligt langa.
Forsakra dig om att tillopps- och avloppsslangarna
inte ar vikta ellerigentappta. Kontrollera att vatten- och
avloppsslangarna ar tata innan maskinen anvands
forsta gangen. Nar diskmaskinen installeras ska du
sakerstalla att de fyra fotterna ar stabila och star pa
golvet. Justera dem om nddvandigt och kontrollera att
apparaten star helt plant med hjalp av ett vattenpass.

VARNINGAR GALLANDE EL

Typskylten sitter pa framkanten av diskmaskinens
dorr (syns nar dorren ar éppen).

FN Det maste alltid kunna g& att koppla bort
apparaten fran elnatet, antingen genom att ta ut
stickproppen fran eluttaget, om atkomligt, eller med
hjalp av en flerpolig strombrytare som installeras fore
eluttaget och maskinen maste jordas i enighet med
gallande foreskrifter.

I\ Anvéand inte férlangningssladdar, grenuttag eller
adaptrar. Nar installationen ar klar ska det inte ga att
komma at de elektriska komponenterna. Anvand inte
apparaten om du ar vat eller barfota. Anvand inte
denna apparat om natkabeln eller stickkontakten ar
skadad, om den inte fungerar som den ska eller om
den har skadats eller fallit ned pa golvet.

PN Om néatkabeln &r skadad ska den bytas ut mot
en identisk av tillverkaren, tillverkarens serviceagent
eller liknande kvalificerad installator for att undvika
fara - risk for elektrisk stot.

Om den monterade stickproppen inte passar till ditt
eluttag ska du kontakta en behorig elektriker. Drainte i
natkabeln. Doppa aldrig natkabeln eller stickkontakten
i vatten. Hall natkabeln borta fran heta ytor.

RENGORING OCH UNDERHALL

N VARNING: Forsdkra dig om att apparaten &r
avstangd och bortkopplad fran elnatet innan nagot
underhallsarbete pabdrjas. Anvand skyddshandskar
(risk for sarbildning) och skyddsskor (risk for
blamarken) for att undvika risk for personskada. Se
till att hantera enheten med tva personer (minska
belastningen). Anvand aldrig angtvatt (risk for
elstot). Icke-professionella reparationer som inte har
godkants av tillverkaren kan leda till en risk for halsa
och sakerhet som tillverkaren inte kan hallas ansvarig
for. Eventuella fel eller skador orsakade av icke-
professionella reparationer eller icke-professionellt
underhall tacks inte av garantin, vars villkor beskrivs
i dokumentet som levererades med enheten.

KASSERING AV EMBALLAGEMATERIALET
Forpackningsmaterialet kan atervinnas till 100%, vilket framgar
av atervinningssymbolen é:p Darfér ska de olika delarna av
forpackningen kasseras pa ett ansvarsfullt satt och i enlighet
med géllande lokala bestdmmelser for avfallshantering.
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KASSERING AV GAMLA HUSHALLSAPPARATER
Denna produkt &r tillverkad av material som kan ateranvandas
eller atervinnas. Kassera den enligt lokala bestammelser for
avfallshantering. For mer information om hantering, atervinning
och ateranvandning av elektriska hushallsapparater, var god
kontakta de lokala myndigheterna, ortens sophanteringstjanst
eller butiken dar apparaten inhandlades. Denna apparat
ar markt i enlighet med direktiv 2012/19/EU om avfall som
utgors av eller innehaller elektrisk och elektronisk utrustning
(Waste Electrical and Electronic Equipment, WEEE) och
med regleringen for elektrisk och elektronisk utrustning 2013
(i dess andrade betydelse). Genom att sakerstalla att denna
produkt bortskaffas pa ett korrekt satt hjalper du till att férhindra
negativa konsekvenser pa miljon och manniskors halsa.
Symbolen £ pa produkten eller pa den medfdljande
dokumentationen anger att den inte ska hanteras som
hushallsavfall, utan ska lamnas in till en lamplig insamlingsplats
for atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning.

IHCTPYKUIA 3 TEXHIKU BE3NEKHU

MILJORAD

Eco-programmet ar lampligt for rengéring av en normalt
nedsmutsad bordsservis. Det ar det effektivaste programmet
med avseende pa den kombinerade energi- och
vattenférbrukningen fér denna anvandning och det anvands i
Overensstdmmelse med EU:s lagstiftning om ekodesign.

En fullladdad diskmaskin som laddats upp till den kapacitet
som anges av tillverkaren kommer att leda till energi- och
vattenbesparingar i hemmet. Den manuella forskoéljning
av porslin leder till 6kad vatten- och energiférbrukning och
rekommenderas inte. Nar hushaéllets diskmaskin anvands
enligt tillverkarens anvisningar forbrukar diskmaskinen vid
diskning av porslin vanligtvis mindre energi och vatten an vid
handdiskning.

BAXINUBI MPABUIA, AKI TPEBA NMPOYUTATHU
TA AKUX CIig AOTPUMYBATUCHA

[Mepen BUKOPUCTAHHAM npunagy npovvMTanTe Ui
iIHCTPYKUiT 3 TexHikn ©6es3nekn. 36epexiTb X Ans
BMKOPUCTaHHS Y ManbyTHbOMY. Y Ui iHCTPYKLII Ta Ha
caMoMy Npunagi MiCTATbCA BaXNUBI Nonepe;pKeHHs Npo
Hebe3neky, AKi cnig NpouYnTaTyh i 3aBXON BUKOHYBaTW.
BupobHnk He Hece XKOAHOI BigNoBiganbHOCTI 3a
HELOTPMMAaHHSA UMX IHCTPYKLiA 3 TeXHikn 6e3nekn, 3a
HeHanexHe BUKOPUCTaHHA nNpunaay abo HenpaBuibHe
HanalwTyBaHHA eNeMeHTIB ynpasniHHSA.

I\ He nossonsinte maneHbkum aitam (Bia 0 4o 3 pokis)
Habnwxatucs go npunagy. He go3sonsavte ManeHbkum
aitam (Big 3 0o 8 pokis) nigxoanTv HaaTo Bnuabko 4O
npunagy 6e3 nocTtiHoro Harnsay. [Jo KopuCcTyBaHHS
npunagom AonyckarTbCs AiTY BiKOM Bif 8 pokiB, 0cobu
3 (Pi3NYHUMM, CEHCOPHUMMN Y1 PO3YMOBMMM Badamu, a
Tako) 0cobu, AKi MaloTb HE3HAYHWUI AOCBIA YW 3HAHHSA
LLIOA0 BUKOPUCTaHHSA LIbOro npunagy, nuwe 3a ymoBu,
LLIO Taki 0cobu oTpUmanu iHCTPYKLil Woao 6e3nevyHoro
BMKOPWUCTAHHS npunagy, po3yMitoTb MOXITMBUA PU3MK
abo BMKOPUCTOBYHOTb Mpunag nig Harnsgom ocio,
Wwo BignosigaTb 3a 1x 6esneky. He possonante
AOiTAM rpatucs 3 npunagom. He possonsnTte OiTam
BMKOHYBAaTM YMLLEHHA Ta oOcnyroByBaHHA npunagy
6e3 Harnagy 4OpPOCuX.

NO3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA

FN OBEPEXXHO: uer npunag He npuU3HavyeHui
Ana  ynpaeniHHA 32  JOMOMOrOK  30BHILUHBOrO
KOMYTaUiHOro NPUCTPOL0, Hanpuknag, Tanmepa abo
OKPEMOI CUCTEMW ANCTAHLIMHOIO KepyBaHHS.

FN Lei npunag npusHayeHo Ansi BAKOPUCTAHHS B NO-
ByTOBUMX i NOAIBHMX YMOBaX, HANpuUKnag: y KyXOHHUX 30-
Hax MarasuHis, oiciB Ta iHWNX pobounx cepeaoBuLL;
y (bepMepCbKnX rocnogapcTaax; KnieHTaMmu B rotensx,
MOTENSAX, XocTenax N iHWKMX XUTNOBUX NPUMILLEHHSX.

N MakcumanbHy KinbKiCTb  KOMMMEKTIB  nocyady
BKa3aHO y nacnopTi NPUCTPOLo.

FN He sanvwaiite pfsepusita Yy  BigKpUTOMY
NonoXeHHi, 60 4yepe3 HMX MOXHa nepedYennuTucs.
BigunHeHi aBepusta npuvnagy 3gaTtHi BUTpUMATU
nuLIe Bary BUCYHYTOro 3aBaHTaXXEHOro Bia4iNeHHs.
He ciganTe i He cTaBanTe Ha Big4YMHEHI OBepuAaTa,
He KnagiTb Ha HUX Byabsaki npegMeTu.

PN MONEPEOXEHHA: Mwuoyi  3acobu  ans
NocygOMUMHOT MaLUUHW MarTb CUSTbHY NYXHY Aito.
BoHn mMoxyTb OyTM Hag3BudamHO HebesnevyHnmu
NPV NPOKOBTYBaHHI. YHMUKaNTE KOHTAKTY 3i LUKIPOH
Ta ouYMma i He [Oo3BonaAnTe AOiTAM niaxoauTyn 0o
NOCYAOMMUIMHOI MaLUWHK, KONK 1T ABepusaTa BigKpUTI.
[Micnsa 3aBepLUEHHS LMKy MUTTS CIig nepeKkoHaTucs,
LLIO EMHICTb ANSA MUIOYOrO 3acOBy NOPOXKHS.

PN MONEPEOXEHHA: Hoxi Ta iHWi CTOMNOBI
npunagn 3 roCTPUMM KiHUSAMW Chig KNacTu B KOLUWK
rOCTPUMKM  KiHUAMM OOHM3Y abo ropu3oHTanbHo,
iHaKLWe MOXHa nopisaTtucs.

I\ Lleii npucTpin He npuaHa4eHnn a4ns npodecinHoro
BUKOPUCTaHHA. He KopucTyntecs npunagoMm Ha
Bynuui. He 36epirante BnbyxoHebeane4yHi abo roptodi
peyoBMHM (Hanpuknag, ©6eH3nH abo aepo30rbHi
GanoHuynkn) BcepeaunHi abo nobnudy npunagy -
ICHYE PU3NK BUHUKHEHHSA noxexi. Llen npunapg cnig
BMKOPUCTOBYBaATU NuLIE AONs MUTTS AOMAaLUHbOMO
nocyay BIiAMNOBIOHO [0 IHCTPYKUiA, HaBedeHux Yy
uboMy MocibHUKY. Boga, sika BUMKOPUCTOBYETLCS B
npunagi, HenpugatHa ans nutta. Bukopuctosynte
nuwe Mmodi 3acobm Ta 3acobu 4nst OnonicKyBaHHS,
SKi NPU3HaYeHi Ong aBTOMAaTMYHOI NOCYAOMUMHOT
MaLwmHu. MNpu gogasaHHI coni B NOM’'AKLWYyBa4y BOAN
cnif HeramHo 3anyCTUTU OAMH LMK, WOO6 YHUKHYTK
MOLUKOKEHHS  BHYTPIWHIX geTanen BHACNigoK
Kopogii. 36epirante mutoumn 3acib, 3acié6 gns
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OnonicKyBaHHSA Ta Cifb y MiCUSX, HEOOCTYMHUX ANs
aiten . [epen BUKOHAHHAM PEMOHTY Ta TEXHIYHOrMO
obCnyroByBaHHA nepekpunte nogadvyy BoaAn Ta
BiAKNOYiITE abo Big’egHaMTE €neKkTPOXMBIEHHS. Y
pasi BMHUKHEHHS Oyab-sIKOI HECNPaBHOCTI HeramHo
BUMKHITb Nnpunaga.

YCTAHOBJIEHHA

I\ YcraHoBrneHHst Ta oGCnyroByBaHHs npunagy
MalwTb BUKOHYBATWM MNPWHANMHI OBi ocobu: icHye
pu3uk TpaBMyBaHHA. [lig 4ac posnakyBaHHA Ta
BCTAHOBMEHHS Npunagy BUKOPUCTOBYWUTE 3aXMCHI
pykaBuui - icHye pwu3nk nopisie. [lig'egHanTte
NocyaOMUNHY MaLlUnHy Ao BOZOMNPOBOAY,
BUKOPUCTOBYKOYN NULLE HOBI KOMMSIEKTU LUNAHTIB.
He no3BondeTbCA MOBTOPHE 3aCTOCYBaHHS CTapux
KOMMNMEKTIB wnaHris. HeobxigHO HaAinHO 3akpinuTu
BCi LUNaHrn, Wo0b BOHMHE Big egHanncs nigyac poboTu
npunaagy. lNpun ubomMy HeobXigHO AOTpMMyBaTUCS
BCIX HOPMAaTMBHUX BMMOI MICLEBOI YCTaHOBU 3
BOAHWUX pecypciB. TUCK y CUCTEMiI BO4OMOCTaYaHHS:
0,05 - 1,0 MMNa. T[lpunag cnig po3micTutTn 6inga
CTiHkn abo BOygyBaTu Moro B Mebnesun Kopmnyc,
wob obmexuTn [OocTyn A0 3afHbOl  YacTuHU
npunagy. YHuUKanTe nepekpuBaHHA CKaTepPTUHO
BEHTUMNALINHMX  OTBOPIB  HAa  HWXKHIN  YaCTUHI
NocygOMUMHUX MaLUWH (3a X HASABHOCTI).

I\ YcraHoBreHHs, y TOMy Ynchi nig’eaHaHHS nogadi
BOAM (3a HasIBHOCTI) i BUKOHAHHA eneKkTPUYHUX
3'elHaHb, a TaKOX PEMOHT Ma€ BUKOHYBaTU chbaxiseLb
BigNoBigHOI KBanidikauii. He pemMoHTynTe Ta He
3aMiHANTE XOOHY YaCTUHY Npunaay, AKLWO B iIHCTPYKLT
3 ekcnnyaTauil NpsiMo He BKasaHo, LLO Lie HeobXiaHO
3pobutn. He possonanTte AitaAM Habnwxkatucb A0
Micua yctaHoBneHHs. PosnakyeaBwun npwunag,
nepesipTe, YN HEMAE Ha HbOMY MOLUKOKEHb Micns
TPaHCMNOPTYBaHHS. Y BUNaaKy BUHUKHEHHA npobnem
3BEpPHITbCA OO0 npogaBud abo  Hambnuxyoro
LeHTpy nicnsnpogaxHoro obcnyroByBaHHA. [licns
YCTAQHOBIIEHHSA,  3anuvWKW  YNakoBKM  (MNacTuK,
NiHONONICTUPOSIOBI  €fleMeHTM | T.N.) MOBUHHI
3bepiratuca B HeOOCTYNnHOMY ANns 4iTern Mmicui -
iCHye Hebesneka yayweHHA. 3 MEeTo YHUKHEHHS
PU3UKY YpPaXXEeHHSA erekTpUYHMM CTPYyMOM MepLu
HXX BUKOHyBaTWU Byab-aKi pobOTM 3 YCTaHOBIIEHHS,
cnig BigKnwoYNTU  npunag  Big enekTpomepexi.
Mg yac ycTaHOBMEHHs MepekoHanTecs, WO
npunag He nepeTuckae kKabernb >XMBMEHHA —
ICHYE PU3MK BUHUKHEHHSA MOXexXi abo ypaxeHHs
enekTpocTtpymom. Bmukante npunag nuwe nicns
3aBepLUeHHs npouenypuv Noro BCTAHOBMNEHHS.

Ao  nocyooMurMHy  MalnHy — BCTaHOBMEHO
OCTa@HHbOK B psiAy KyXOHHUX MebniB i npunagis,
yepes Wo € AocTyn Ao 11 6i4HOT CTiHKK, 30HY neTenb
cnig  3akputy, wWo6 3anobirtu TpaBMYBaHHIO.
TemnepaTypa Bogu Ha BIyCKy 3arnexuTb Bif Mogeni
NOCYAOMMUHOT MaLLMHW. AKLLO NpUELHAHNA BIYCKHUIA

LUNaHr Mae MmapkyBaHHs «25°C Max», MakcumanbHO
gonyctmma Temnepartypa Boau AopiBHioe 25°C.
[ns ycix iHWnx moaenen MakcumarnbHa gonyctuma
Temnepatypa Boau cknagae 60°C. He obGpizante
lWNaHrM i, SKWO npunaguM OCHALLEHO CUCTEMOLO
rigpoisonsuii, He 3aHyproTe NMNacTUKOBUN KOXYX, Y
SIKOMY 3HAXOOMTbCH BMYCKHUW LUMAHT, Y Bo4y. AKLLO
LUNaHIM MaloTb HEAOCTATHIO AOBXMHY, 3BEPHITECA 40
MmicueBoro aunepa. CnignepekoHaTucs, Lo BMYCKHUN
i 3NMMBHUIN LUMAHMM HEe MakTb BUIMHIB | WO BOHWU
He nepeTucHeHi. lepen nepwmM BUKOPUCTAHHAM
npunagy nepesipTe BMYCKHUM | 3MMBHUW LUIAHTU
Ha HagaBHICTb npoTikaHb. [lepekoHanTecd, LWO
BCI YOTUPU HDKKM MILHO CTOATb Ha nignosi, 3a
notpebu Bigperynionte ix, a NOTIM 3a LOMNOMOIO0
CNMPTOBOIO PIBHA NepeBipTe, YN ifeanbHO BUPIBHAHA
nocygoMumnHa MallunHa.

NONEPEOXEHHA NMPO HEBE3MNEKY YPAXEH-
HA ENEKTPUYHUM CTPYMOM

[MacnopTHa Tabnnyka 3HaxoaMTbCA Ha Kpato ABEPUAT
nocyaomMuinHoi mawmHn (i BUOHO, KON ABepudarta
BiAKPUTI).

PN Cnin3abesneunTt MOXIMBICTL Big' €AHAHHSA Npunaay
BiO OKepena XMBMEHHS LUSXOM Bif €AHaHHA LITekepa
(3a HasBHOCTI) abo 3a gonomorol GaraTonontCHOro
nepemukaya, BCTAHOBMEHOrO nepen po3eTkor. Okpim
TOro, npunag mae OyTu 3asemneHuin BIANOBIAHO A0
MiCLeBMX CTaHOAPTIB eNnekTpuyHOI 6e3neku.

F'N He BukopucToByiiTe NoaoBXyBadi, po3ranyxysavi
abo nepexigHukn. Tlicns NigKNOYEHHA eneKTPUYHI
KOMMOHEHTU He MatoTb By TN JOCSKHI KOPUCTYBAYEBI.
He BukopucToBynTe npunag, AKWO BM MOKpi abo
OoCOoHIX. 3abopoHAETBCA  KOPUCTYBATUCA LM
npunagoM y pasi NOLWKOMKEHHA Kabemnto XNBMEHHS
abo BWIKK, Ta y pasi HeHanexHol poboTu npunagy
ab0 NOLLKOMKEHHS Y/ NafiHHS.

N Akwo kabenb €ITEKTPOXMBIIEHHS MOLLKOPKEHUN,
cnig 3BepHyTUCS A0 BUPOBHMKA, MOr0 CepBiCHOrO
areHTa abo oci6 3 nogibHow kBanidikauiero ans
3aMiHM MOLWIKOAXeHOro kabensi, Wo6 YHUKHYTU
Hebe3nekn ypaxxeHHs eNeKTpUYHUM CTPYMOM.
AKLL0 BUIKa, KO OCHALLLEHO nNpunag, He NigxoanTb
Ans pO3eTKW, 3BEpHITbCA [0 KBanigikoBaHOro
TexHika. He TarHiTb 3a Kabernb XMBMNEHHSA npunaay.
3abopoHAETbCA  3aHyptoBaTM  LUHYP  XKUBMEHHS
abo wTencenb y Bogy. TpymanTe WHyp nogani Big
rapsiinx NOBEPXOHb.

O4YULLEHHA TA OBCJ1YITOBYBAHHA

N NMONEPEOXEHHA: Mepen 30iNCHEHHAM
TEeXHIYHOroo6CnyroByBaHHS NpUnaay nepekoHanTecs
B TOMy, WO npwunag BWUMKHEHWA | BiOKNIOYEHWN
Bio4 mxepena xueneHHda. LWo6 yHUKHYTU puaunky
TPaBMYBaHHS, BUKOPUCTOBYMTE 3aXMUCHi PYKaBUYKM
(pv3mK nopisy) Ta 3axmcHe B3yTTA (pu3nk 3aboto);
KepyBaHHS1 00OOB’SI3KOBO MalOTb 3A4iNCHOBATK [ABi
NMOOUHN  (3MEHLLEHHS HaBaHTaXEHHS); HIKONu He

26



3aCTOCOBYMTE MPUCTPOI YULLEHHA nNapok (pU3unk
YPaKEHHS enekTpudHnuM ctpymom). HenpodecinHnin
PEMOHT, HE [03BOSIEHUIA BMPOOHMKOM, MOXE MaTu
pU3nK Onsi 300opoB’a Ta 6e3nekun, 3a 9Kui BUPOOHWUK
He Hece BignosiganebHOCTI. byab-akMn gedekT
abo MOLUKOMKEHHS, CMPUYUHEHI HenpodeCinHUM
PEMOHTOM abo TEexHIYHMM OB6CrnyroByBaHHSM, He
NMOKPUBAKOTbCA rapaHTIE, YMOBU SKOI 3a3Ha4YeHi B
AOKYMEHTI, L0 NOCTa4aETbCA 3 NPUCTPOEM.

YTUNI3AUIA NMAKYBAJIbHUX MATEPIATIB
MakyBanbHuii  MaTepian Ha 100% nignsarae BTOPWHHIN
nepepoOLi Ta No3Ha4YeHU CUMBOSIOM v?p Tomy pi3Hi YacTUHK
yrnakoBkv cnig yTunisyBaTu BignosiganbHO Ta 3rigHO 3
MicueBMMM NpaBunamMu WoAo yTunisauii Biaxoais.

YTUNI3AUIA NOBYTOBUX NMPUJTALIB

Llem npunag BWroToBrneHo 3 wmaTepianie, WO MignsrarTb
BTOPUHHIN nepepobui abo npuaaTHi AnNs  NOBTOPHOrO
BMKOPUCTaHHA. YTunidymte WNOro BigNOBIAHO [0 MicCLEeBUX
npaesun yTtunisaudii Bigxoais. [Onsa oTpuMaHHA [08aTKOBOI
iHpopMaLii Npo NOBOOKEHHS 3 MOOYTOBUMU EMNEKTPUHHUMM
npunagamu, ix yTunisauio Ta BTOPUHHY nepepobKy 3BEPHITLCS
[0 MicueBMX opraHiB, cry6u ytunisauii nobytoBux Bioxoais
abo B marasvH, ge Bu npuabanu npunag. Len npunag
MapKoBaHO BiAMNOBIAHO 00 €Bponercbkoi anpektuem 2012/19/
€C, [OupexktvBu LWOAO BigNpaubOBaAHOIO €MNeKTPUYHOro i
enekTpoHHoro obnagHaHHs (WEEE) T1a po PernameHty
2013 poky npo BIiOXOOM ENEeKTPUYHOro Ta enekTPOHHOro
obnagHaHHsa (3  3miHamu). 3abe3neuvBlUM  NpPaBUIbHY
yTunisauilo  Uuboro npwnagy, BW [OONOMOXeTe 3anobirtu
HeraTMBHMM Hacnigkam Ans AOBKINns Ta 340poB’S nofen.
CwumBon >§ Ha npoaykTi abo B CynpoBigHin AOKYyMeHTaLii BKasye
Ha Te, Lo Npunag He MoXHa yTunisysatu sk nobyToBi Biaxoaw, i
LLIO Moro NoTpibHO 34aTn Ha yTunisawito 4o BiANOBIAHOMO LEHTPY
300py Ta BTOPUHHOI NEPEPOOKN ENEKTPUYHOIO 1 €NEKTPOHHOTO
obrnagHaHH4.
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NMOPAOU LLOOO EHEPIO36EPEXXEHHSA
Mporpama ECO nigxoguTb ANA  OYULLEHHA  MOMIPHO
3abpyaHEeHOro Nocyay OCKiNbKM BOHA € HanbinbLl epeKTUBHOK
3 TOYKM 30pYy CYKYMHOro CMOXWBAHHA eHeprii i Boaw, i
OCKiSTbKM BOHa BMKOPUCTOBYETLCS AN OLiHKW BiANOBIOHOCTI
€KOMOriYHMX BMMOT OO KOHCTPYKLIi B paMkax €BpOnenCbKnx
HOpM. 3aBaHTaxeHHs1 MoByTOBOI MOCYAOMWMHOI MallvHU A0
3a3HaveHoi BUPOBHMKOM KinbKOCTi, CNpUSTUME EKOHOMIT eHeprii
Ta Boau. [NonepenHe ononickyBaHHA NpeaMeTiB NOCYAYy BPYYHY
nNpu3BoaAnTb 00 30iNbLUEHHA CMOXMBAHHA BOAM Ta €Heprii i He
pekomeHayeTbCca. MuTTs nocygy B nobyToBi NOCYOAOMWNHIN
MalUMHi 3a3BM4Yal CMOXMBAE MEHLUE €eHeprii i Bogu, Hix
MUTTS BPYYHY, SIKLLIO BOHA BMKOPUCTOBYETbCS BiAMOBIOHO A0
IHCTPYKLUI BUPOBHUKA.
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